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Rökning och snusning bland ungdomar har 
minskat, sett över ett längre perspektiv. Men en 
oroande utveckling är att andelen pojkar som 
röker har ökat något de senaste åren och att ande-
len flickor som röker fortfarande ligger på en hög 
nivå. Detta bekräftas både av Centralförbundet 
för alkohol- och narkotikaupplysning (CAN) 
och av denna studie. Det tjänar som en varnings-
klocka för att vi aldrig kan låta det tobaksföre-
byggande arbetet avta, utan måste låta det fortgå 
med oförminskad styrka. 

Inom tre år ska vi ha uppnått de nationella 
delmål för tobak som har antagits av riksdagen. 
Ett av delmålen går ut på att till år 2014 halvera 
antalet ungdomar som börjar röka eller snusa. 
Ett mål som vi har långt kvar till att nå. För att vi 
ska få till stånd ett effektivt tobaksförebyggande 
arbete bland våra ungdomar krävs det att vi har 
kunskap om deras rök- och snusvanor. Vi behö-
ver även veta om de känner till tobakens hälso-
risker men framför allt vilka attityder de har till 
rökning och snusning. Det är en komplex pro-
cess eftersom ungdomarnas inställning till tobak 

formas genom inflytanden från många olika håll: 
föräldrar, kompisar, syskon, skola, reklam, om 
miljöer är rökfria eller inte och samhällsklimat. 
Åtgärderna behöver därför bestå av breda strate-
gier som innefattar flera olika arenor. 

För att få en ökad kunskap om tonåringar och 
tobak tog Socialstyrelsens byrå för hälsoupplys-
ning fram en kartläggning redan 1987. Sedan 
dess har Statens folkhälsoinstitut gjort två ytter-
ligare kartläggningar och den fjärde håller du nu 
i din hand. Vår förhoppning är att rapporten ska 
stimulera till diskussioner och öka intresset för 
frågan, om hur vi ska förhindra att fler ungdomar 
fastnar i ett tobaksbruk.

Kartläggningen är gjord av Maria Nilsson, 
Institutionen för folkhälsa och klinisk medicin 
vid Umeå universitet, enheten för epidemiologi 
och global hälsa. Hon gjorde även kartläggningen 
Tonåringar om tobak år 2003. Vi vill tacka Urban 
Jarnlert, professor vid Umeå universitet, som har 
gjort den vetenskapliga granskningen och Cecilia 
Birgersson, utredare vid Statens folkhälsoinstitut, 
för hennes synpunkter.

Förord

Östersund
December 2010

Sarah Wamala

generaldirektör, statens folkhälsoinstitut
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I denna rapport redovisas resultaten av en 
enkätstudie som gjordes år 2009 på ett riksrepre-
sentativt, statistiskt slumpmässigt urval av ung-
domar. Gruppen bestod av sammanlagt 7  740 
ungdomar i åldrarna 13, 15 och 17 år.

Rapporten beskriver 
•	 ungas tobaksbruk i Sverige – nuläget och even-

tuella förändringar 
•	 ungas attityder till tobaksanvändning
•	 ungas rökning på skolgårdar
•	 ungas syn på hur föräldrar bör agera mot bar-

nens tobaksbruk
•	 ungas kunskaper om tobak. 

Rapporten tar också upp en rad andra frågor som 
hör samman med tobak i det svenska samhället. 

För dig som snabbt vill ha en överblick av de vik-
tigaste resultaten följer här en sammanfattning av 
studien.

Om rökningen:
•	 Andelen unga rökare fortsätter att minska 

totalt sett, men minskningen går långsammare 
än förut. Det finns också en tendens till att den 
dagliga rökningen ökar bland de 17-åriga poj-
karna. 

•	 Andelen som aldrig har provat att röka har 
ökat stort med nästan 25 procent sedan år 
1987.

•	 Av ungdomarna i 2009 års studie som hade 
testat att röka var det nästan hälften som rökte 
sin första cigarett när de var 13 år eller yngre. 
Det verkar därmed som om debutåldern har 
höjts något. 

•	 Dagligrökarna röker fler cigaretter per dag än 
tidigare. År 2009 uppgav 32 procent av dag-
ligrökarna att de rökte elva cigaretter eller mer 
per dag, jämfört med 23 procent i studien från 
år 2003. Och andelen dagligrökare som tror 
att de fortfarande kommer att vara rökare om 

två år är avsevärt större: 67 procent år 2009 
mot 34 procent år 2003. Färre av rökarna vill 
sluta röka och färre än tidigare har faktiskt 
försökt sluta.

•	 Rökarnas tre viktigaste skäl för att sluta röka 
är att det är dyrt, att det är farligt för hälsan 
och att det är dåligt för utseendet.

•	 Drygt en tiondel av rökarna var snusare innan 
de började röka. 

•	 Mer än en fjärdedel av ungdomarna har rökt 
vattenpipa.

•	 Flest ungdomar uppger att de utsätts för 
tobaksrök på busshållplatser, på tågstationer, 
inne i hemmet och på balkonger. 

Om snusningen:
•	 Andelen unga snusare har minskat något, sär-

skilt ”storsnusarna”. Det är många fler av ung-
domarna som säger att de aldrig har provat att 
snusa. Andelen som aldrig har provat att snusa 
har ökat från 71 procent år 2003 till 81 pro-
cent år 2009. Andelen flickor som snusar är 
liten. 

•	 Fler av dem som testar att snusa är äldre när de 
gör det jämfört med dem som testar att röka.

•	 Ungefär lika stor andel flickor som pojkar 
använder tobak, det vill säga röker eller snu-
sar. Men den grupp som både röker och snusar 
finns bland pojkarna.

•	 Få snusare vill sluta snusa och viljan att sluta 
snusa har minskat över tid. En dryg tredjedel 
av snusarna har dock någon gång försökt att 
sluta snusa.

•	 De viktigaste skälen för att sluta snusa är att 
det är dyrt, att deras pojkvänner eller flickvän-
ner inte vill att de snusar, att det är farligt för 
hälsan och att de vill vara en bra förebild.

•	 Fyra av tio snusare rökte innan de började 
snusa.

Sammanfattning
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Om föräldrarna:
•	 Det är vanligare att unga använder tobak om 

föräldrarna gör det. 
•	 Det är vanligare att unga använder tobak om 

de bor med en förälder, jämfört med om de bor 
med båda.

•	 Många föräldrar vet inte om att barnet använ-
der tobak, men det är vanligare att föräldrarna 
vet om det när det gäller snusning.

•	 Fler ungdomar vill att föräldrarna ska agera 
mot barnens rökning. Icke-rökarna är gene-
rellt mer positiva till det än rökarna.

•	 Många av ungdomarna tror att deras föräldrar 
skulle försöka få dem att sluta om de började 
röka eller snusa. Det gäller särskilt dem som 
inte använder tobak. Av rökarnas föräldrar 
försöker mer än hälften få barnen att sluta. 
Bland snusarna är det färre.

Om skolan:
•	 Fyra av fem skolungdomar säger att elever 

röker på deras skolgård och fyra av tio säger 
att det är många elever som röker på deras 
skolgård. Den allra största andelen rökande 
elever på skolgården finns inom gymnasiesko-
lan, där nästan alla säger att människor röker 
inom skolans område.

•	 Något färre rökare än tidigare säger att de 
själva röker på skolgården, men det är fortfa-
rande sju av tio rökare som röker på sin skol-
gård.

•	 Sju av tio elever uppger att det finns regler om 
tobak på skolan. Tre av tio är däremot felin-
formerade om reglerna eller känner inte alls till 
dem.

•	 Skolpersonalen har inte blivit bättre på att 
ingripa mot elevernas rökning på skolgården. 
Liksom vid den förra studien uppger tre av tio 
elever att alla eller de flesta av skolans personal 
ingriper, men tre av tio säger också att ingen 
eller bara en eller två ingriper om elever röker 
på skolgården. 

•	 Fyra av tio ungdomar säger att skolpersonalen 
själva röker på deras skolgård.

•	 En del ungdomar uppger i egna kommentarer i 
enkäten att de utsätts för passiv rökning inom 
skolans område. 

Om kamraterna:
•	 Ungdomar som använder tobak har oftare 

kamrater som använder tobak.
•	 Det är vanligt att tobaksbrukande ungdomars 

bästa vän också använder tobak. 
•	 Ungdomar, oavsett eget tobaksbruk, beskriver 

generellt ungdomar som använder tobak med 
negativt laddade egenskaper, till exempel dålig 
i skolan, trotsig och osäker.

Om bakgrunden, framtiden och fritiden:
•	 Fler rökare och snusare har valt ett yrkesinrik-

tat program på gymnasiet. 
•	 Ingen skillnad syns mellan unga som är födda i 

Sverige eller i ett annat land när det gäller rök-
ning. Inte heller spelar föräldrarnas ursprung 
någon roll för rökningen. Bland unga med 
invandrade föräldrar var dock antalet snusare 
mycket lågt.

•	 Många rökande och snusande ungdomar säger 
att deras familj inte har bra ekonomi och att 
de inte har varit på semester under det gångna 
året.

•	 Ungdomar som använder tobak tror oftare 
att de kommer att ha jobb som kräver kortare 
utbildning, ha lägre lön och vara arbetslösa 
längre perioder under sitt vuxenliv.

•	 Rökare säger oftare att de har olika fysiska 
eller psykiska besvär. Allra sämst mår flickor 
som röker.

•	 Snusare har oftare ont i ryggen eller svårt att 
sova.

•	 På fritiden är det nästan lika vanligt att de som 
använder tobak och de som inte gör det surfar 
på nätet eller spelar dataspel. Men något fler av 
tobaksbrukarna gör det dagligen. Det är också 
vanligare att tobaksbrukarna ser på film, är 
med kamrater hemma hos sig eller hos dem, 
går på fritidsgård, kafé, fest eller liknande. 

•	 Ungdomar som använder tobak säger att de är 
ute fler kvällar i veckan med sina kompisar och 
att deras föräldrar mindre ofta vet vad de gör 
på helgkvällarna.

•	 Ungdomar som använder tobak spenderar mer 
pengar per vecka.
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Om kunskaperna:
•	 De flesta vet att en gravid kvinnas rökning kan 

vara skadlig för fostret och att rökning innebär 
en större hälsorisk om man börjar tidigt.

•	 Det finns en del kunskapsbrister – få har till 
exempel kunskap om styrkan i nikotinberoen-
det och om hur många rökare som dör av sin 
rökning.

Om inställningen till lagar och restriktioner:
•	 En stor del av ungdomarna är positiva till 

sådant som förhindrar eller försvårar tobaks-
bruket, till exempel åldersgräns på tobaksför-
säljning, rökförbud på skolgårdar och pris-
höjningar. Två nya alternativ fick starkt stöd 
av ungdomarna: ”Tobaksfri skoltid för både 
skolpersonal och elever” och ”Rökförbud på 
uteserveringar”.
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This report presents the results of a study per-
formed in 2009 on a nationally representative, 
random sample consisting of 7,740 young people 
aged 13, 15 and 17 in Sweden.

The results show the current prevalence of 
tobacco use (both smoking and moist snuff) 
among young people, and changes over time are 
reported together with young people’s attitudes 
towards tobacco use, smoking on school grounds, 
how adolescents perceive parental action with 
regard to their children’s tobacco use, young 
people’s knowledge of tobacco issues as well as 
a number of other issues relating to tobacco in 
Swedish society. 

The following is a brief summary for those 
interested in an overview of the most important 
results:

About smoking:
•	 Young people’s use of tobacco is decreasing, 

but the decrease is slowing and there is a ten-
dency of increased smoking among 17-year-
old boys.

•	 The number of young people who have never 
tried smoking has increased sharply by nearly 
25% since 1987.

•	 Almost half of the young people who had tried 
smoking smoked their first cigarette at 13 years 
of age or younger. The age of initiation appears 
to have increased.

•	 The daily smokers smoke more cigarettes every 
day than before. In 2009, 32% of the daily 
smokers smoked 11 cigarettes or more per 
day, compared with 23% in 2003. The group 
of daily smokers who believe they will still be 
smoking in two years’ time is considerably 
larger, at 67% in 2009 compared with 34% 
in 2003. Fewer of the smokers want to quit 
smoking and fewer have actually tried.

•	 The smokers’ most important reasons to quit 
smoking are the price, the health risks and that 
smoking is bad for one’s looks.

•	 Slightly more than one out of ten smokers used 
moist snuff (snus) before they began to smoke.

•	 More than one out of four has smoked a water 
pipe.

•	 The places where young people say that they 
are exposed to tobacco smoke are at bus stops, 
train stations, at home and on balconies.

About snus use:
•	 Young people’s snus use has decreased slightly, 

especially among those using large amounts 
of snus. The number of young people who 
have never tried using snus has increased from 
71% in 2003 to 81% in 2009. Snus use among 
young girls is not very prevalent.

•	 More young people try snus at a higher age 
than those who try smoking.

•	 About the same percentage of young boys and 
girls use tobacco (smoking or using snus). The 
group using both tobacco products is found 
among boys.

•	 Few snus users want to quit and the desire to 
quit has decreased over time. Slightly more than 
one third of the snus users have tried to quit.

•	 The snus users’ most important reasons to quit 
using snus are the price, that their girlfriend or 
boyfriend wants them to quit, the health risks 
and that one wants to be a good role-model.

•	 Four out of ten snus users smoked before start-
ing to use snus.

About parents:
•	 It is more common for young people to use 

tobacco if their parents also use tobacco.
•	 It is more common for a young person to 

smoke or use snus if he or she lives with a 
single parent.

Summary
Teenagers on tobacco 2009 – habits, knowledge and attitudes
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•	 Many parents are unaware of their child’s 
tobacco use. It is more common that the parent 
knows if their child uses snus than if the child 
smokes.

•	 The young people’s support for parental action 
against their child’s smoking has grown. This 
support is generally stronger among non- 
smoking adolescents.

•	 Many young people believe that their parents 
would try to make them stop smoking or using 
snus if they started, especially those who do 
not use tobacco. More than half of the young 
smokers’ parents try to get their children quit, 
which is less common among parents of young 
people who use snus.

About school:
•	 Four out of five students say that students 

smoke on the grounds. Four out of ten young 
people say that a large number of students 
smoke on school grounds. It is most common 
in upper-secondary school where almost all say 
that students smoke on school grounds.

•	 Somewhat fewer of the smoking youth say 
they smoke on school grounds than before. 
Nonetheless, seven out of ten smokers smoke 
on their school grounds.

•	 Seven out of ten students say that there are 
rules on tobacco at their school. Three out of 
ten are wrongly or not informed.

•	 No improvement was found in the interven-
tion of school staff against students smoking 
on school grounds. As in the year 2003 study, 
three out of ten young people say that all or 
most of the school staff intervene while three 
out of ten say that nobody or only one or two 
intervene against students smoking on school 
grounds.

•	 Four out of ten young people say that school 
staff smoke on their school grounds.

•	 Some young people say that they are exposed 
to second-hand smoke at school/in the school 
yard.

About friends:
•	 Young people who use tobacco more often 

have friends who use tobacco.

•	 It is common that young people who use 
tobacco have a best friend who also uses 
tobacco.

•	 The young people generally describe the 
smoking or snus using young person in more 
negative terms, such as performing poorly in 
school, being obstinate or insecure.

About “life” in relation to tobacco:
•	 More smokers or snus users chose an occupa-

tionally oriented programme in upper-secon-
dary school.

•	 No difference was found in smoking preva-
lence between youth born in Sweden or in 
another country. Nor were any differences 
found considering the parents’ origin. Among 
young people with parents who immigrated, 
snus use was very rare.

•	 It is more common that young people who use 
tobacco say that their families do not have a 
strong economic situation and that they have 
not been on holiday in the past 12 months.

•	 Tobacco using young people more often 
expects to have a job that requires little educa-
tion and provides smaller wages, and expect to 
have longer periods of unemployment compa-
red to young people who do not use tobacco.

•	 A larger proportion of the smoking youth 
experience physical or psychological symp-
toms/conditions, especially young girls smo-
king.

•	 It is more common for snus users to say that 
they have back pain or difficulties in sleeping.

•	 During their spare time, it is almost equally 
common for tobacco users to surf on the 
Internet or play computer games as non-users. 
However, it is slightly more common for the 
tobacco users to do so daily. It is more com-
mon for tobacco users to watch films/dvds, to 
spend time with friends at their or their friends’ 
home, and to visit youth clubs, cafes, clubs or 
similar places.

•	 Tobacco using youth are out with friends more 
nights a week and it is more common for their 
parents to not know what the children do on 
weekend nights.
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•	 Tobacco using youth spend more money every 
week, compared with young people who do 
not use tobacco.

About young people’s knowledge about 
tobacco:
•	 Most of the young people know that smoking 

is dangerous to an unborn child if the mother 
smokes during pregnancy. It is also well known 
among the young people that smoking is more 
dangerous to health if smoking is begun at a 
young age.

•	 There are lacks of knowledge; few know about 
the strength of nicotine dependence and how 
many die a tobacco-related death.

About the young people’s attitude towards 
legislation and restrictions:
•	 A large share of the young people are positive 

towards actions to prevent or obstruct tobacco 
use, such as age limits on tobacco sales, smoking 
prohibition on school grounds and increases in 
price. Two new alternatives in this study were 
met with strong support: “Tobacco-free school 
hours for both school staff and students” and 
“No smoking at open air cafés”.
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Ett av de allvarligaste hoten mot männis-
kors hälsa är användningen av tobak. Därför 
behövs ett kontinuerligt arbete för att förebygga 
tobaksanvändning. I detta arbete ska man satsa 
på riktade insatser mot tobak men också agera 
utifrån en bredare kunskap om hur en stödjande 
miljö kan skapas som minskar risken för tobaks-
bruk och andra riskbeteenden. 

För att kunna utveckla det förebyggande arbe-
tet riktat till unga är det angeläget att följa ung-
domars tobaksvanor och hur de förändras. Det 
behövs också ökad insikt i vad som bestämmer 
deras tobaksvanor och attityder till tobak. 

År 1987 gjordes en enkätstudie om ungdomar 
och tobak. Under de mer än tjugo år som har gått 
sedan dess har den studien följts av ytterligare tre 
enkätundersökningar: år 1994, 2003 och 2009. 
Den här rapporten bygger på dessa fyra enkät
undersökningar om ungdomars vanor, kunska-
per och attityder när det gäller tobak.

Studien år 2009 genomfördes som en kombi-
nerad postenkät och webbenkät bland ett riks-
representativt, statistiskt slumpmässigt urval 
av ungdomar. Urvalet i 2009 års studie bestod 
av sammanlagt 7  740 stycken 13-, 15- och 
17-åringar, uppdelat på 2  580 ungdomar från 
vart och ett av de tre födelseåren.

Inledning
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Syftet med denna rapport är att presentera resul-
tat och visa förändringar på ett populärveten-
skapligt sätt, med tyngdpunkt på studierna från 
2003 och 2009.

Rapporten är strukturerad på följande sätt: 
efter ett förord följer en sammanfattning i punkt-
form av ungdomarnas svar från 2009.  Därefter 
görs en inledning och sedan presenteras enkät-
studiens frågor mer detaljerat med resultat, 
en del tabeller, figurer och vissa kommentarer. 
Resultaten från 2009 jämförs främst med svaren 
från 2003 men också med dem från 1994 och 
1987 när så är möjligt. Sedan följer avslutande 
slutsatser och diskussion. För den som är extra 
intresserad av hur undersökningen har genom-
förts finns ett metodavsnitt i slutet, före referen-
ser, tabeller och bilagor.

Ungdomars tobaksvanor  
behöver följas
År 1987 genomfördes en nationell enkätunder-
sökning om ungdomar och tobak vid Social-
styrelsens byrå för hälsoupplysning (Marklund, 
1989). Syftet var att få ökad kunskap för att 
kunna göra särskilda insatser mot tobak, med 
ungdomar som målgrupp. 

År 1994 gjorde Folkhälsoinstitut en upp-
följande undersökning (Marklund & Törnell, 
1996), och lade till nya frågor. Då ville vi också 
få kunskap om hur ungdomar såg på tobak, vilka 
faktorer som kunde ha betydelse för att de bör-
jade använda tobak, hur de såg på tobaksreklam 
och vilka åtgärder som skulle kunna försvåra 
deras tobaksanvändning. 

År 2003 gjordes studien av Umeå universitet 
på uppdrag av Statens folkhälsoinstitut (Nilsson, 
2005). Syftet var att få en lägesbild och se even-
tuella förändringar sedan 1994 och i vissa fall 
sedan 1987. 

År 2009 upprepades studien av Umeå universi-
tet på Statens folkhälsoinstituts uppdrag. Syftet 
var detsamma som tidigare. I denna studie lades 
några nya frågor till om vattenpipsrökning och 
om vilken tobaksprodukt som det är vanligast att 
unga börjar med. Frågor ställdes också om hur 
det ser ut då unga rökare slutar röka – går de över 
till snus? Och unga snusare som slutar – går de 
över till cigaretter?

För alla fyra studierna har det gjorts ett sta-
tistiskt slumpmässigt riksrepresentativt urval av 
ungdomar i åldrarna 13, 15 och 17 år. I de tre för-
sta studierna bestod urvalet av 4 500 ungdomar. 
I 2009 års studie bestod det av 7 740 ungdomar. 

Några definitioner 
Här följer några definitioner av begrepp som 
används i rapporten: 
•	 Med rökare menas både de som röker dagligen 

och de som röker ibland. 
•	 Med dagligrökare menas de som röker varje 

dag. 
•	 Med icke-rökare menas de som aldrig har rökt, 

de som enbart har provat att röka eller de som 
har slutat att röka. 

•	 Med snusare menas de som snusar från mindre 
än en dosa och uppåt per vecka. 

•	 Med icke-snusare menas de som aldrig har 
snusat, de som enbart har provat att snusa eller 
de som har slutat att snusa. 

•	 Med tobaksbrukare menas alla som använder 
tobak, det vill säga de som röker och/eller snu-
sar. 
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Här nedan presenteras resultaten när det gäller
•	 rökning
•	 vattenpipsrökning
•	 snusning 
•	 totalt tobaksbruk. 

Rökning 
Rökningen fortsätter att minska totalt sett, men lång-
sammare än förut. Det finns också en tendens till 
ökning av den dagliga rökningen bland 17-åriga pojkar. 
Men andelen som aldrig har provat att röka ökar stort.

Rökningen bland unga har minskat i Sverige 
sedan 1994 då den andra av de fyra studierna 
genomfördes. Den trend med minskande rök-
ning som har rått sedan dess var dock väsentligt 
svagare mellan de två senaste studierna 2003 och 
2009.   

Andelen ungdomar som aldrig har provat att 
röka har ökat avsevärt, med nästan 25 procent, 
från 1987 till 2009. Den största ökningen finns 
mellan de två senaste mätningarna. Mönstret 

fanns i alla åldersgrupper, och totalt svarade så 
många som 66 procent i 2009 års studie att de 
aldrig hade rökt. Det är en uppgång med 10 pro-
cent sedan undersökningen år 2003. 

Resultaten från undersökningen 2009 visade 
att nästan alla 13-åringar var rökfria. Endast 
2 procent av flickorna rökte, och 86 procent av 
13-åringarna uppgav att de aldrig hade provat 

Tobaksbruket bland unga
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Figur 1.  Rökvanor 1987, 1994, 2003 och 2009, totalt i procent 

 Från den första studien 1987 till den senaste 
studien 2009 finns ett samstämmigt mönster. 
Rökningen ökade stegvis i de olika åldrarna, men 
totalt sett minskade rökningen över tid. Under 
alla undersökningstillfällen hade en större andel 
av flickorna rökt, jämfört med pojkarna. Vid studi-
erna år 1994 och 2003 användes rökvanedata för 
att beräkna hur många ungdomar under 18 som 
börjar röka varje år. En beräkning enligt samma 
principer med data från denna studie visar att 
15 000 unga börjar röka per år, varav 6 500 är 
pojkar och 8 500 flickor.
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att röka. Ett liknande mönster sågs också bland 
äldre flickor och pojkar. Bland 15-åringarna rökte 
5 procent av pojkarna och 10 procent av flick-
orna, och 64 procent hade aldrig provat att röka. 
Vid 17 års ålder rökte 13 procent av pojkarna 
och 17 procent av flickorna, och 45 procent av 
17-åringarna uppgav att de aldrig hade provat 
att röka. Se figur 1 nedan där rökvanorna redo-
visas sammanslaget för alla åldrar samt tabell A 
i Bilagor där rökvanorna redovisas uppdelat på 
ålder och kön. 

Mellan 1987 och 1994 var andelen som aldrig 
hade provat att röka ungefär densamma. År 2009 
uppgav dock en väsentligt större andel att de ald-
rig hade provat att röka, jämfört med år 1994. 
Detta gällde både för pojkar och flickor och i alla 
åldersgrupper. 

I tidigare studier kunde man se att andelen 
rökare mångdubblades mellan 13 och 15 års 
ålder. År 1994 gick ökningen mellan de tre ålders-
grupperna från 4 procent bland 13-åringarna till 
18 procent bland 15-åringarna, för att ligga på 
26 procent bland 17-åringarna. Visserligen finns 
mönstret fortfarande kvar, men sedan 2003 är 
ökningen mindre uttalad. I undersökningen år 
2009 rökte 2 procent bland 13-åringarna, 8 pro-
cent bland 15-åringarna och 15 procent bland 
17-åringarna. År 2003 låg rökningen bland 
17-åringarna på 18 procent. 

Flickorna var dagligrökare i större utsträck-
ning än pojkarna, i alla tre åldersgrupperna. Den 
minskade rökning som noterades i 2003 års stu-
die fortsatte också i 2009 års studie, men lång-
sammare. En tendens till ökad daglig rökning 
bland 17-åriga pojkar sågs också mellan de två 
senaste mätningarna.

En kort jämförelse med CAN:s undersökningar
Andelen rökare har minskat alltsedan Central-
förbundet för alkohol- och narkotikaupplysning 
(CAN) år 1971 började undersöka 15-åringars 
tobaksbruk i Sverige. Under vissa år har rök-
vanorna legat oförändrade och det finns en del 
variationer, men den långsiktiga trenden har varit 
neråtgående. Ett annat mönster i undersökning-
arna är att fler flickor än pojkar röker. Sedan år 
2004 uppger CAN dock att pojkars rökning har 
ökat något medan andelen rökare bland flickorna 

har varit relativt oförändrad. Under åren 1997–
2008 var det ungefär dubbelt så vanligt att flick-
orna sa att de rökte dagligen, jämfört med poj-
karna. Andelen dagligrökande flickor visade en 
neråtgående trend under dessa år. CAN rappor-
terade att andelen dagligrökande pojkar mins-
kade, men de två senaste årens undersökningar 
visade en uppgång av dagligrökning bland pojkar 
(Hvitfeldt & Gripe, 2009).

Det finns skillnader som gäller andelen rökare 
och snusare mellan vår studie och CAN:s mät-
ningar vid alla undersökningstillfällen. Det beror 
med största sannolikhet på de två olika sät-
ten att samla in data: en klassrumsenkät eller en 
postenkät som skickas hem till ungdomarna. 
Undersökningarna har också gjorts vid olika tider 
på året, vilket kan ha haft betydelse för resultaten. 
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CAN:s enkätundersökningar genomfördes under 
våren medan vår studie hade datainsamling under 
senhöst och vinter. Den intressanta likheten mellan 
de två undersökningarna är dock att oberoende av 
mätmetod finns liknande trender i de två under-
sökningarna: en nedgång i rökning långsiktigt, 
med fler rökande flickor än pojkar under alla 
undersökningsår, men med en tendens till ökad 
dagligrökning bland pojkar under senare år.

Hur gamla är ungdomarna när  
de röker första gången?
Hälften av dem som testar att röka gör det när de är 
13 år eller yngre. Debutåldern har därmed höjts något.

I enkäten ställdes en fråga till ungdomarna om 
när de rökte sin första cigarett, för att få en 
uppfattning om när ungdomar rökdebuterar. 
Debutåldern har betydelse av hälsoskäl men 
också för den ökade risken för starkt nikotin-
beroende. Det kan leda till svårigheter att sluta 
och därmed öka risken för långvarigt rökande. 

Ungefär hälften av ungdomarna i 2009 års studie 
som hade testat att röka, rökte sin första cigarett 
när de var 13 år eller yngre. Av 17-åringarna hade 
20 procent debuterat vid 13 års ålder eller tidigare, 
31 procent när de var 14 eller 15 år och 15 procent 
därefter. Se tabell 1 nedan. I jämförelse med 2003 
års studie framstår det därmed som om debutåldern 
har höjts. Då debuterade 29 procent av 17-åring-
arna när de var 13 år eller yngre, 24 procent vid 14 
eller 15 års ålder och 11 procent därefter. 

Tabell 1. Ålder vid den första cigaretten, i procent

13 år 15 år 17 år

Yngre än 13 år 13 11 12

13 år 5 16 8

14 år 14 14

15 år 7 17

16 år 12

17 år 3

Har aldrig rökt 82 52 34

Totalt 100 100 100

 Inom vetenskapen är det sedan länge känt att 
ungdomars experimenterande med rökning har ett 
klart samband med en ökad risk för tobaksbero-
ende som vuxen (Menezes, Goncalves, Anselmi, 
Hallal, & Araujo, 2006). Forskare har också rap-
porterat att en tidig rökdebut kan öka risken för ett 
starkt nikotinberoende som i sin tur kan öka ris-
ken för fortsatt rökning under många år (Breslau, 
Fenn, & Peterson, 1993; Breslau & Peterson, 1996). 
Sambandet mellan tidiga symtom på nikotinbe-
roende och livslångt rökande är starkt (Scragg, 
Wellman, Laugesen, & DiFranza, 2008). 

Av de 17-åriga rökarna i 2009 års studie började 
nästan hälften att röka dagligen när de var 13 år 
eller yngre. Många av dem som hade börjat röka 
tidigt fortsatte alltså att röka. Som tidigare redovi-
sats fanns det dock väldigt få rökande 13-åringar 
i 2009 års datainsamling, och därför bör man 
vara försiktig i slutsatserna rörande de ovanstå-
ende procentsatserna när det gäller 13-åringarna. 
Resultaten i 2009 års studie indikerar dock på 
flera sätt att debutåldern för rökning har höjts. 
Denna fråga hoppade en stor andel av dem som 
aldrig hade rökt över, vilket förklarar den lägre 
andelen på svarsalternativet ”Har aldrig rökt” 
jämfört med den övriga redovisningen. 

Dagligrökarnas rökning
Den positiva trenden från studien 2003 är bruten  
– dagligrökarna röker mer varje dag.

Utöver hur stor andel unga som röker och när de 
börjar är det också intressant att följa om det sker 
någon förändring av hur mycket rökarna röker. 
Dagligrökarna fick därför svara på en fråga om 
hur många cigaretter de rökte per dag. 

Den förra studien från 2003 visade en positiv 
trend som bestod av att dagligrökarna rökte färre 
cigaretter per dag jämfört med tidigare år. I 2009 
års studie går utvecklingen åt motsatt håll – fler av 
rökarna rökte fler cigaretter per dag. Andelen ung-
domar som rökte mycket ligger dock fortfarande på 
en lägre nivå än vid undersökningstillfället 1987.  
I tabell 2 på nästa sida redovisas cigarettkonsum-
tionen.
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Tabell 2. Dagligrökarnas cigarettkonsumtion per dag 1987, 

1994 och 2003, i procent

Antal 
cigaretter

1987
(n = 266)

1994  
(n = 311)

2003 
(n = 150)

2009  
(n = 163)

17 el. mer 17 15 9 14

11–16 27 21 14 18

7–10 30 38 25 31

3–6 22 24 34 34

1–2 4 2 6 3

Röker inte 
cigaretter

– – 12 –

Totalt 100 100 100 100

 Forskning har pekat på att ett tidigt nikotinbe-
roende riskerar att leda in de unga rökarna i en ond 
cirkel av rökning, abstinens och toleransutveck-
ling. Det kan i sin tur leda till att de fortsätter att 
röka och dessutom röker alltmer. Forskarna har 
också beskrivit att ungdomarna själva i allmän-
het inte förstår de tidiga symtomen på beroende 
(Doubeni, Reed, & Difranza, 2010). 

Rökning för två år sedan  
och rökning i framtiden
Fler dagligrökande ungdomar än tidigare tror att de 
fortfarande röker om två år.

Ungdomarna fick frågan om hur deras rökvanor 
såg ut för två år sedan och hur de trodde att de 
skulle se ut två år fram i tiden.

Av 2009 års rökare rökte 50 procent två år tidi-
gare, vilket var en nedgång från 2003 då andelen 
var 56 procent. Skillnaderna mellan könen hade 
minskat. I denna studie rökte 52 procent av flick-
orna två år tidigare mot 68 procent i studien 
2003. Motsvarande andel för pojkarna var 45 
procent i denna studie och 32 procent i den förra. 
År 1987 och 1994 var det 51 procent som uppgav 
att de hade rökt två år tidigare.

Vad ungdomarna trodde om sin rökning i fram-
tiden varierade mellan de fyra olika undersöknings-
tillfällena. År 1987 trodde 40 procent av daglig- 
rökarna att de skulle röka om två år, men år 1994 

var siffran 30 procent, och år 2003 låg andelen 
mittemellan på 34 procent. År 2009 hade andelen 
dagligrökare som trodde att de fortfarande skulle 
röka om två år ökat avsevärt till 67 procent. 

Av alla ungdomar som rökte år 2009, dvs. både 
de som rökte dagligen och de som rökte ibland, 
var det 68 procent som trodde att de skulle vara 
rökare om två år, jämfört med 71 procent sex år 
tidigare. 

Av alla ungdomar i hela undersökningsgrup-
pen, inklusive icke-rökarna, var det år 2009 
2 procent som trodde att de skulle vara daglig-
rökare om två år. Det är samma andel som vid 
studien 2003, jämfört med 3 procent år 1994. 

Vattenpipsrökning 
Mer än en fjärdedel av ungdomarna har rökt vatten-
pipa. Av dem har mer än hälften rökt mer än två 
gånger under det gångna året.

Sedan studien 2003 har bruket av vattenpipa 
uppmärksammats och därför ställdes frågor 
kring detta i studien 2009. Eftersom frågorna är 
nya går det inte att säga något om förändringen 
över tid.

Nästan tre fjärdedelar av ungdomarna sa att de 
aldrig hade rökt vattenpipa. 10 procent sa att de 
hade rökt vattenpipa med nikotin, 9 procent hade 
rökt utan nikotin och ytterligare 9 procent visste 
inte om vattenpipan de rökt var med nikotin eller 
utan. En mindre andel uppgav att de hade rökt 
pipa både med nikotin och utan. Av vattenpips-
rökarna hade 58 procent rökt mer än två gånger 
under det senaste året. 

Det var något fler pojkar som hade rökt vatten-
pipa än flickor, 29 respektive 27 procent. Något 
fler pojkar än flickor hade också rökt vattenpipa 
mer än tolv gånger under det gångna året, men 
antalet var så lågt att resultatet måste användas 
med försiktighet. Se tabellerna B och C i Bilagor.

 CAN började fråga om vattenpipsrökning år 
2009. Liksom för annan tobaksanvändning visar 
vår studie lägre siffror även för vattenpipsrökning.  
En likhet mellan CAN:s och vår statistik är att det 
är vanligare att pojkar röker vattenpipa än flickor. 
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Forskare har påtalat att det finns en risk att unga 
upplever vattenpipsrökning som ofarlig, efter-
som de inte känner till hälsoriskerna på grund av 
brist på information. Det kan bidra till att accep-
tansen för vattenpipa ökar bland unga (Roskin  
& Aveyard, 2009). 

Läs mer om vattenpipsrökning: 
•	 ”Vattenpipa –  rök utan risk?” Statens folkhäl-

soinstitut (2010). Rapporten finns tillgänglig 
på www.fhi.se. 

•	 ”Att röka vattenpipa – information om hälso-
risker” och ”Försäljning av vattenpipstobak 
– regelverk och lagstiftning” Länsstyrelsen 
i Stockholm (2010). Broschyrerna finns till-
gängliga på www.ab.lst.se.

•	 ”TobReg – Advisory Note Waterpipe Tobacco 
Smoking” World Health Organization (2005). 
Skriften finns tillgänglig på www.who.int.

Snusning
Ungas snusning minskar något, särskilt ”storsnusan-
det”. Även för snusningen uppger fler att de aldrig har 
provat. 

Ungas rökning har minskat tydligt sedan den för-
sta mätningen gjordes år 1987. Även när det gäller 
snusningen finns en statistiskt säkerställd nedgång. 

Den tydligaste nedgången gäller storsnusandet, 
det vill säga en dosa eller mer per vecka.

Liksom för rökningen sa betydligt fler unga 
att de aldrig hade provat att snusa: år 2003 var 
andelen 71 procent och år 2009 hade den ökat 
till 81 procent.

 Liksom tidigare var det få flickor som uppgav 
att de snusade. Fler flickor uppgav att de enbart 
hade provat att snusa. Men det finns en statistiskt 
säkerställd nedgång för flickor som enbart hade 
provat att snusa mellan de två senaste studierna, 
från 20 procent år 2003 till 14 procent år 2009. 
Även när det gällde andelen flickor som snusade 
kunde en nedgång noteras. Men det låga antalet 
flickor som uppgav att de snusade gör att man 
måste använda siffrorna med stor försiktighet. 

Mer information om snusvanor ses i figur 2 
nedan där snusvanorna redovisas sammanslaget 
för alla åldrar samt tabell D i Bilagor där snusva-
norna redovisas uppdelat på ålder och kön. 

 Precis som med rökningen kan man se en steg-
vis ökning över åldrarna när det gäller snus. Mindre 
än 1 procent av 13-åringarna uppgav att de snusa-
de, men av 15-åringarna snusade 2 procent och av 
17-åringarna snusade 7 procent. De som snusade 
mest varje vecka fanns bland de 17-åriga pojkarna. 
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Figur 2.  Snusvanor 1987, 1994, 2003 och 2009, totalt i procent  
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Hur gamla är ungdomarna när  
de provar snus första gången?
Ungdomarna är vanligen något äldre när de provar att 
snusa jämfört med dem som provar att röka.

Precis som för rökningen är debutåldern för snus-
ning intressant, och ungdomarna fick därför frå-
gan om vid vilken ålder de provade snus för för-
sta gången. 

De flesta som hade provat att snusa hade gjort 
det innan de lämnade grundskolan. I 2009 års 
studie var det 8 procent av ungdomarna som 
hade provat snus för första gången redan när de 
var 13 år eller yngre. Andelen var lägre än i 2003 
års studie. Det var vanligare att de var äldre när 
de testade att snusa första gången, jämfört med 
åldern på dem som testade att röka.

Av alla 17-åringar som provat att snusa debu-
terade 12 procent när de var 13 år eller yngre, 
22 procent när de var 14 eller 15 år och 14 pro-
cent därefter. 52 procent uppgav att de aldrig 
hade snusat. Flera ungdomar som aldrig hade 
snusat besvarade inte denna fråga, vilket förkla-
rar den lägre andelen jämfört med dem som i den 
tidigare frågan uppgav att de aldrig hade provat 
snus. Se tabell E i Bilagor. 

 Av de 17-åriga snusarna provade 33 procent 
snus för första gången när de var 13 år eller yngre. 
Det skiljer sig från siffrorna när det gäller rökning 
där fler debuterar tidigt.

Totalt tobaksbruk
Ungefär lika många pojkar som flickor använder tobak 
om man räknar både rökning och snusning.

Andelen rökare var störst bland flickorna, medan 
snusarna oftast var pojkar. Om man lägger ihop 
rökare och snusare får man en jämn fördelning 
mellan könen; 11 procent av pojkarna och 10 
procent av flickorna i 2009 års studie använde 
tobak. Även vid tidigare mätningar var tobaks-
bruket jämnt fördelat mellan könen, men låg på 
en högre nivå. Se tabell 3. 

Däremot hade andelen pojkar som använder 
tobak successivt minskat sedan undersökningen 
1994. Andelen tobaksbrukare var då 5 procent 
av 13-åringarna, 19 procent av 15-åringarna och 
34 procent av 17-åringarna. I 2009 års under-
sökning var det fråga om enstaka pojkar bland 
13-åringarna, 9 procent av 15-åringarna och 26 
procent av 17-åringarna. 

Tabell 3. Ungdomars tobaksbruk 1994, 2003 och 2009, 

i procent

1994 2003 2009

Flickor 19 (n = 1 917) 12 (n = 1 579) 10 (n = 2 189)

Pojkar 19 (n = 1 777) 13 (n = 1 381) 11 (n = 1 982)

Det finns en del som både röker 
och snusar
Gruppen som både röker och snusar består av pojkar.

I 2003 års studie hade 65 procent av de flickor 
som rökte också provat på att snusa, och i den 
senaste studien hade den andelen sjunkit till 53 
procent. Men som tidigare nämnts var det få av 
flickorna som fortsatte att snusa. 

Den grupp som både rökte och snusade fann 
man hos pojkarna, och andelen 2  procent var 
något lägre vid denna mätning än vid den föregå-
ende. Ett likartat mönster sågs för dem som både 
rökte och snusade som för dem som antingen 
rökte eller snusade, det vill säga att bruket ökade 
ju äldre ungdomarna blev. Se tabell F i Bilagor. 

 Forskning har visat att ungdomar som både 
röker och snusar är en högriskgrupp både när det 
gäller tobaksberoende och tobaksrelaterad ohälsa. 
De har rapporterats ha en tobaksanvändning som 
ökar snabbare och som även blir mer långvarig 
jämfört med dem som enbart röker eller snusar 
(Rosendahl, Galanti, & Gilljam, 2008).



20  TONÅRINGAR OM TOBAK – VANOR, KUNSKAPER OCH ATTITYDER

Program för unga för att sluta använda tobak 
brukar inte vara så framgångsrika enligt veten-
skapliga utvärderingar. Därför har sådana pro-
gram ofta ifrågasatts. Under senare år har dock 
det vetenskapliga stödet ökat för nyttan med 
program för att stödja unga som vill sluta röka 
(Sussman & Sun, 2009; Sussman, Sun, & Dent, 
2006). Det finns också en etisk dimension; efter-
som ungdomarna får information om rökningens 
hälsorisker har samhället också en skyldighet att 
erbjuda gott stöd för dem att sluta röka.

Hur ser unga rökare på att sluta 
röka?
Fler av rökarna är osäkra på om de vill sluta röka, och 
de som faktiskt vill sluta röka är färre jämfört med  
i 2003 års studie.

I undersökningarna år 1994, 2003 och 2009 fick 
rökarna svara på om de ville sluta röka. I 2009 
års studie uppgav 37 procent att de ville sluta 
röka, vilket var betydligt färre än tidigare och 
en nedgång med 11 procent sedan undersök-
ningen 2003. Andelen som inte ville sluta röka 
hade under alla tre tidigare mätningar legat strax 
under 20 procent. I den senaste mätningen var 
det också en större andel som inte visste om de 
ville sluta röka. Se tabell G i Bilagor.

 På frågan om man trodde att man skulle vara 
rökare om två år syntes också en förändring. 
Betydligt fler dagligrökare trodde i 2009 års studie 
att de skulle vara rökare om två år, jämfört med 
tidigare undersökningar. 

Att sluta med tobak
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Har rökarna försökt sluta?
Färre av rökarna har försökt sluta röka någon gång. 
Det var fler flickor än pojkar som har försökt sluta.

För att få en uppfattning om ungdomarnas erfa-
renheter fick de svara på om de har försökt sluta 
tidigare. Av alla rökare i 2009 års studie uppgav 
61 procent att de har försökt sluta, vilket är färre 
än jämfört med 2003 då andelen var 65 pro-
cent. Andelen hade minskat hos både pojkar och 
flickor.

Det var dock vanligare att flickor har försökt 
att sluta röka. 66 procent av de rökande flickorna 
har försökt, medan motsvarande siffra för poj-
karna var 53 procent. Se tabell H i Bilagor. 

 36 procent av rökarna som har försökt att sluta 
röka, utan att lyckas, trodde att de skulle ha lyck-
ats sluta inom två år. Det var en ökning från 2003 
då andelen var 31 procent. Vid mätningen 1994 låg 
motsvarande siffra på 54 procent. Denna grupp på 
nästan 40 procent av de unga rökarna är en viktig 
grupp att identifiera för att kunna öka deras moti-
vation för att sluta röka och erbjuda dem stöd. 

Det är en vanlig uppfattning att det är mycket 
svårt att få unga att sluta röka. Men på frågan om 
rökvanor (tabell A i bilagor) svarade 5 procent av 
alla 17-åriga pojkar och 4 procent av de 17-åriga 
flickorna att de hade rökt men slutat. Frågan gav 
dock inget svar på hur länge eller mycket dessa 
ungdomar hade rökt innan de slutade. 

Vad kan påverka ungdomars  
vilja att sluta röka?
Ungdomarnas viktigaste skäl för att sluta är att 
rökning är dyrt, farligt för hälsan och negativt 
för utseendet.

För att utveckla bra program som stöder unga 
att sluta med tobak är det viktigt att förstå mer 
om vad som kan motivera och påverka deras vilja 
att sluta. I undersökningarna sedan 1994 har 
rökarna därför svarat på en fråga om vad som 
skulle kunna påverka dem att sluta. Ungdomarna 
i 2009 års undersökning uppgav att de främsta 

skälen var priset, hälsoriskerna och inverkan på 
utseendet. Svaren kan ge en vägledning, men man 
bör tänka på att det en person upplever som vik-
tigt inte behöver vara det som faktiskt påverkar 
beteendet.

I tabell 4 på nästa sida redovisas rökarnas svar 
från de tre senaste undersökningstillfällena, rang-
ordnade efter andelen ”Påverkar mycket”-svar i 
2009 års undersökning.

 Sedan undersökningen 1994 har priset blivit 
det mest betydelsefulla skälet för att sluta röka. Det 
stöds också av många. Världshälsoorganisationen 
(2010) pekar ut ett högt tobakspris som det 
viktigaste instrumentet bland strategierna för 
att minska tobaksbruket i världen. Även enligt 
Världsbanken är ett högt pris på tobak det mest 
betydelsefulla sättet att minska rökning och då 
särskilt bland priskänsliga grupper, till exempel 
ungdomar (Världsbanken, 1999). Om tobaksskat-
ten höjs med 10 procent kan man förvänta sig att 
tobakskonsumtionen minskar med 4 procent i ett 
höginkomstland som Sverige. För unga männis-
kor kan man förvänta sig den dubbla effekten av 
prisökningar på tobak, jämfört med den effekt man 
ser på vuxna (Ding, 2005; Världsbanken, 1999).

I 2003 års studie var hälsoriskerna det tyngst 
vägande skälet, och det är fortfarande en av de 
viktigaste anledningarna även om 13 procent 
färre angav det svaret. Rökningens hälsorisker är 
synnerligen väldokumenterade och ungdomar får 
mer eller mindre information om det, till exem-
pel i skolan. Det har dock visats att enbart infor-
mation inte är tillräckligt för att minska ungas 
tobaksbruk. Rökande ungdomar upplever alltså 
skaderiskerna som mindre viktiga skäl för att 
sluta röka. Det bör leda till eftertanke kring hur 
information om detta ges till unga rökare; både 
avseende innehåll men kanske än mer rörande 
metodik och hur man integrerar information i ett 
brett tobaksförebyggande arbete. 
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Hur ser de unga snusarna på  
att sluta och har de försökt sluta 
tidigare?
Snusarna är mindre intresserade av att sluta än 
rökarna och det är färre än tidigare som vill.

Det var betydligt färre snusare än rökare som 
ville sluta. Av rökarna ville 37 procent sluta mot 
enbart 15 procent av snusarna. 

Av alla snusande pojkar sa 13 procent att de 
ville sluta, 56 procent att de ville fortsätta och 31 
procent sa att de var osäkra. Bland de snusande 
pojkarna låg viljan att sluta snusa på ungefär 
samma nivå som vid undersökningen 2003 även 
om viljan att sluta hade minskat över tid. År 1994 
ville 26 procent sluta, alltså dubbelt så stor andel 
som i studien 2009.

Andelen som någon gång har försökt sluta med 
sitt tobaksbruk var större än den andel som fak-
tiskt ville sluta vid frågetillfället, och det gäller 
både snusare och rökare. Av snusarna sa 37 pro-
cent att de hade försökt att sluta snusa. 

Vilka viktiga skäl finns för att sluta 
snusa?
Snusarna har fyra skäl i topp som motiv för att sluta: 
att det är dyrt, att pojkvännen eller flickvännen inte vill 
att de snusar, att det är farligt för hälsan och att de vill 
vara en bra förebild.

I de fyra studierna har viljan att sluta alltid varit 
lägre hos snusarna än hos rökarna, och det är 
angeläget att få veta mer om hur snusarna ser 
på detta för att kunna utveckla arbetet med att 

Tabell 4. Rökarnas svar på frågan: Vad skulle kunna påverka dig att sluta röka? I procent

1994 n=497, 2003 n=234 och 2009 n=313

Påverkar mycket Påverkar en del Påverkar inte alls Totalt

1994 2003 2009 1994 2003 2009 1994 2003 2009 1994 2003 2009

Det är dyrt 48 53 54 42 33 30 10 14 16 100 100 100

Det är skadligt 40 54 41 45 33 34 15 13 25 100 100 100

Det är dåligt för 
mitt utseende*

– 28 35 – 37 27 – 35 38 100 100 100

Det luktar illa 26 34 29 40 38 35 34 28 36 100 100 100

Pappa/mamma 
vill inte att jag 
röker

13 30 28 37 37 32 50 33 40 100 100 100

Jag vill vara en 
bra förebild*

– 24 28 – 38 31 – 38 41 100 100 100

Min pojkvän/
flickvän vill inte 
att jag röker

36 24 22 34 33 33 30 43 45 100 100 100

Det är skadligt  
för miljön*

– 12 14 – 24 23 – 64 63 100 100 100

Andra måste  
andas in den 
rökiga luften

13 19 13 41 33 31 46 48 56 100 100 100

Att mina kompi-
sar slutar röka

13 15 13 31 29 28 56 56 59 100 100 100

Det är ”ute” att 
röka

1 3 7 10 10 10 89 87 83 100 100 100

(*Påståendet bara med sedan  2003 års enkät)



TONÅRINGAR OM TOBAK – VANOR, KUNSKAPER OCH ATTITYDER   23  

stödja snusare att sluta. Alla undersökningarna 
har omfattat få snusande flickor, och därför redo-
visas här enbart resultatet för snusande pojkar 
för att kunna göra jämförelser bakåt i tiden. 

På frågan om vad som skulle kunna påverka 
dem att sluta med sitt tobaksbruk gav snusarnas 
svar en liknande bild som hos rökarna. De star-
kaste skälen för att sluta röka var, som tidigare 
har framgått, priset, hälsoriskerna och den nega-
tiva inverkan på utseendet. När det gäller snu-
sarna fanns det två lika tungt vägande skäl i topp 
i studien från 2009. Det ena var priset och det 
andra var att pojkvännen eller flickvännen inte 
vill att man snusar. Pojkvänners och flickvänners 
åsikter om snuset har vägt tungt vid alla mättill-
fällen, och i 1994 års studie var det ansett som 
den starkast påverkande faktorn. Hälsoriskerna 
låg på delad tredje plats som skäl för att sluta 
snusa, och det har funnits med bland de tre vik-
tigaste skälen vid de tre studier då frågan har 
ingått. Platsen delades med svarsalternativet ”Jag 
vill vara en bra förebild”, ett skäl för att sluta 
som har blivit viktigare över tid.

I tabell 5 ovan redovisas de snusande pojkarnas 
svar från de tre senaste undersökningstillfällena, 
rangordnade efter andelen ”Påverkar mycket”– 
svar i 2009 års undersökning.

 Både rökare och snusare svarade alltså att 
priset är det som mest kan påverka deras vilja att 
sluta med tobaken, och det är en aspekt att beakta i 
det förebyggande arbetet. Som redovisats tidigare 
vet man genom forskningen att ett högt pris är 
något som minskar människors tobaksbruk, sär-
skilt mycket i priskänsliga grupper som ungdomar.

Hälsoriskerna är också något som både rökare 
och snusare tycker har stor betydelse. Kunskapen 
kring rökningens effekter är gedigen. Det finns 
ännu för lite forskning kring snusningens hälso
konsekvenser, men under senare år har flera 
forskningsresultat publicerats som bidrar till att 
öka kunskapen på området.

Tabell 5. Snusande pojkars svar på frågan: Vad skulle kunna påverka dig att sluta snusa? I procent 

1994 n=204, 2003 n=149 och 2009 n=127

Påverkar mycket Påverkar en del Påverkar inte alls Totalt

1994 2003 2009 1994 2003 2009 1994 2003 2009 1994 2003 2009

Det är dyrt 16 31 24 42 43 41 41 26 35 100 100 100

Min pojkvän/flickvän 
vill inte att jag snusar

36 24 24 35 43 29 29 33 47 100 100 100

Det är skadligt 18 15 15 50 42 35 32 43 50 100 100 100

Jag vill vara en bra 
förebild*

– 12 15 – 27 28 – 61 57 100 100 100

Det är dåligt för mitt 
utseende*

– 8 10 – 23 24 – 69 66 100 100 100

Att mina kompisar 
slutar snusa

7 9 9 20 10 15 73 81 76 100 100 100

Pappa/mamma vill 
inte att jag snusar

12 12 8 34 34 35 54 54 57 100 100 100

Det luktar illa 11 5 3 24 23 24 65 72 73 100 100 100

Det är skadligt för 
miljön*

– 1 3 _ 7 13 – 92 84 100 100 100

Det är ”ute” att snusa 3 2  2 6 5 6 91 93 92 100 100 100

(*Påståendet bara med sedan 2003 års enkät)
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Drygt en tiondel av rökarna var snusare innan de bör-
jade röka. Fyra av tio snusare rökte innan de började 
snusa.

Av rökarna i 2009 års mätning uppgav 12 pro-
cent att de var snusare innan de började röka. Av 
dessa snusade 46 procent ibland och 54 procent 
varje dag. Av snusarna uppgav 40 procent att de 
rökte innan de började snusa, och av dem rökte 
35 procent ibland och 65 procent dagligen. 

… och då man slutade?
Rökarna som hade slutat fick ange om de då slu-
tade helt med tobak eller började snusa i stället. 
Snusarna som hade slutat fick svara på om de i 
stället hade börjat röka när de slutade snusa eller 
om de inte längre använde tobak. 

Av rökarna som slutat röka hade 87 procent slu-
tat helt och 13 procent uppgav att de hade bör-
jat snusa. Mönstret var detsamma för snusarna: 
87 procent svarade att de hade slutat helt med 
tobak medan 13 procent uppgav att de i stället 
hade börjat röka vid snusstoppet. Det fanns dock 
ett bortfall för svaren på denna fråga som gör att 
resultatet blir lite osäkert.

Vad började man tobaksbruket med, 
cigaretter eller snus?
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Vuxna är förebilder för barnen. Använder man 
tobak är man en tobaksbrukande förebild, vare 
sig man vill eller inte. Vuxnas agerande påverkar 
barnen och barnen förväntar sig att vuxna ska 
agera mot tobak.

Föräldrarnas roll
Det var vanligare att unga människor använde 
tobak om deras föräldrar gjorde det, och föräld-
rarnas attityd till barnens tobaksbruk hade också 
betydelse. 

Fler barn blir tobaksbrukare om föräldrarna 
använder tobak
Om föräldrarna använder tobak är det vanligare att 
barnen också gör det. Mammans rökning verkar ha 
ännu större betydelse än pappans.

Det finns ett starkt samband mellan ungdomar-
nas egna rökvanor och familjens, och det framgår 
både av 2009 års studie och av de tidigare under-
sökningarna. Om någon av föräldrarna rökte var 
det avsevärt vanligare att deras barn var rökare 
än att de var icke-rökare. Familjer med rökande 
mammor hade i högre utsträckning rökande barn 
(både pojkar och flickor), jämfört med familjer 
där bara pappan röker. 

I de tre senaste studierna sågs även ett tydligt 
samband mellan ungdomarnas och syskonens 
rökvanor, vilket indirekt kan härledas till föräld-
rarnas rökning eftersom syskonen rimligen också 
påverkas av sina föräldrar. 

Det fanns också ett klart samband mellan ung-
domarnas egna snusvanor och familjens. Om 
föräldrarna snusade var det mer än dubbelt så 
vanligt att deras barn var snusare än att de var 
icke-snusare. Liksom i studien 2003 var mönstret 
tydligast när det gäller snusande pappor och snu-
sande söner. Det var också vanligare att en pojke 
var snusare om han hade en snusande bror. 

 Liksom tidigare år visar studien från 2009 
ett tydligt samband: rökande föräldrar har oftare 
rökande barn. Forskningen visar också ett starkt 
samband mellan föräldrarnas rökvanor och deras 
barns, och det kan bidra till att barnen börjar röka, 
att de röker mer och att de oftare utvecklas till dag-
ligrökare (Bricker, et al., 2006; Harakeh, Scholte, 
Vermulst, de Vries, & Engels, 2004; Hill, Hawkins, 
Catalano, Abbott, & Guo, 2005). Har föräldern 
dessutom rökt länge kan det öka risken för en tidig 
tobaksdebut hos barnen och för att de blir ”stor-
rökare”. Enligt Melchior et al. rökte barnen till lång-
variga rökare dubbelt så mycket jämfört med icke-
rökarnas barn (Melchior, Chastang, Mackinnon, 
Galera, & Fombonne, 2010). Det är tydligt att 
vuxna, föräldrar inräknat, fungerar som förebilder 
när det handlar om ungas tobaksbruk (Harakeh, et 
al., 2004). Är man tobaksbrukare är man därmed 
en tobaksbrukande förebild. 

Föräldrarnas roll handlar inte bara om de egna 
rökvanorna, utan också om deras förhållnings-
sätt till barnens rökning. Regler mot rökning 
hemma kan få fler unga att avstå (Clark, et al., 
2006), men anknytningen och omtanken mel-
lan föräldrar och barn kan också spela roll. En 
god anknytning mellan föräldrar och barn kan 
ha en skyddande inverkan mot rökning hos bar-
nen (Fleming, Kim, Harachi, & Catalano, 2002; 
Tilson, McBride, Lipkus, & Catalano, 2004).

Mammors rökning har påvisats ha ett star-
kare samband med att barnen röker regelbun-
det, jämfört med pappors rökning (Melchior, et 
al., 2010). Sambandet mellan snusande pappor 
och snusande söner finns även dokumenterat i 
en svensk studie, BROMS (Rosendahl, Galanti, 
Gilljam, & Ahlbom, 2003). 

Vuxnas ansvar
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Vet föräldrarna om att barnet röker eller 
snusar?
Många föräldrar vet inte att deras barn röker, enligt 
ungdomarna själva.

Enligt ungdomarna var det vanligare att föräld-
rarna kände till att barnen snusar än att de röker, 
både i 2003 och 2009 års studier. 

Av de rökande ungdomarna sa 57 procent att 
deras föräldrar kände till att de röker, 27 att de 
inte gjorde det och 16 procent att de inte visste 
om föräldrarna kände till det. Av snusarna upp-
gav 68 procent att deras föräldrar kände till att 
de snusar, 14 procent att föräldrarna inte visste 
och 18 procent att de inte visste om föräldrarna 
visste. I studien 2003 var det fler som uppgav att 
deras föräldrar visste att de snusade.

Av dagligrökarna sa 14 procent att föräldrarna 
inte visste att de rökte. Bland de ungdomar som 
rökte ibland sa 40 procent att föräldrarna inte 
kände till det.

Av dem som snusar en dosa eller mer per vecka 
sa 7 procent att föräldrarna inte visste om att de 
snusar, jämfört med 26 procent av dem som snu-
sade mindre än en dosa per vecka. 

 Det är alltså vanligare att snusarnas föräldrar 
känner till barnens snusning. Det skulle kunna vara 
så att föräldrar har en mer tolerant inställning till 
snusning jämfört med rökning, och att färre ung-
domar därför döljer att de snusar för sina föräldrar.

Hur vill ungdomarna att föräldrar ska  
förhålla sig till rökning?
Fler ungdomar vill att föräldrarna ska agera mot deras 
rökning.

Ungdomarna har sedan 1987 fått svara på om 
föräldrarna ska försöka påverka sina barns 
rökvanor. I 2009 års studie tyckte nästan alla 
ungdomar att föräldrar ska göra det, vilket inne-
bar ett ökat stöd jämfört med tidigare år. Som 
tidigare nämnts (tabell 4 sidan 22) sa också mer 
än hälften av rökarna att de påverkades mycket 
eller en del av vad föräldrarna tyckte om deras 
rökning. 

En fråga gällde hur föräldrarna ska agera, och 
följande tre alternativ fick ett mycket starkt stöd 
bland ungdomarna: ”Genom att försöka övertala 
dem att låta bli”, ”Genom att inte låta dem röka 
hemma” och ”Genom att själva låta bli att röka”. 

Alternativet ”Genom att förbjuda dem att 
röka” har successivt fått ett ökat stöd över åren. 
Det svagaste stödet gällde att minska vecko-
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pengen om barnen röker, men även för detta 
alternativ har stödet ökat för att i de senaste stu-
dierna stödjas av nästan hälften av ungdomarna. 
Se figur 3 ovan samt tabell I i Bilagor. 

Precis som tidigare visade 2009 års studie att 
en hög andel av både rökare och icke-rökare ville 
att ”föräldrar ska försöka övertala sina barn att 
inte röka”, att ”föräldrar inte ska låta barnen 
röka hemma” och att ”föräldrarna själva ska låta 
bli att röka”. 1994 tyckte 81 procent av rökarna 
att föräldrar ska försöka övertala sina barn att 
låta bli att röka, i 2003 års studie var siffran 84 
procent och 2009 var den 77 procent. Bland 
icke-rökarna gav 94 procent sitt stöd för detta. 
Liknande mönster fanns på de båda andra alter-
nativen men på en något lägre nivå. 

Däremot kunde man se att förslagen att ”för-
äldrarna ska förbjuda sina barn att röka” och 
att ”ge mindre veckopeng” fick ett mycket lägre 
gehör hos de rökande ungdomarna i alla tre stu-
dierna. Ett förbud mot rökning stöddes av 68 
procent av icke-rökarna och av 29 procent av 
de rökande ungdomarna. Lägre veckopeng stöd-
des av hälften av icke-rökarna och av 19 procent 
av de rökande ungdomarna. Enligt forskare bör 
man vara försiktig med metoder som barnet kan 
uppleva som kontrollerande och bestraffande 
(Harakeh, et al., 2004). Om föräldern själv är 
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Figur 3.  Tycker du att föräldrar ska påverka barns rökvanor på följande sätt? Andel som svarat ja 1987, 2003 och 2009, 
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 I undersökningen år 2009 fanns ett öppet alter-
nativ och relativt många ungdomar valde att ange 
ett eget alternativ. Generellt visade förslagen att 
föräldrarna bör vara engagerade och tydliga för 
att påverka barnen att inte röka. Förslagen kunde 
också delas in i två spår. Det ena var mer repressivt 
med förslag på begränsningar och bestraffningar, 
exempelvis minskad månadspeng, indraget barn-
bidrag, hårdare kontroll på barnens ekonomi, 
utegångsförbud eller data- och mobilförbud. Det 
andra spåret handlade mer om att föräldrarna 
skulle stödja och peppa, till exempel genom att 
tala med barnen, berätta om egna erfarenheter 
och informera om riskerna, belöna tobaksfrihet, 
vara resonliga och inte omedvetet uppmuntra till 
rökning, vara förstående och hjälpa till om barnen 
vill sluta, samt att föräldrarna tar mer ansvar, före-
går med gott exempel och bland annat inte själva 
röker hemma. Några talade om betydelsen av att 
föräldrar ”jobbar på” att stärka barnens självkänsla 
och självförtroende så att de som barn klarar att 
säga nej till tobak. 

Barn har i hög utsträckning visats ha en förvän-
tan på att föräldrar ska försöka agera mot sina 
barns rökning (Nilsson, Weinehall, Bergström, 
Stenlund, & Janlert, 2009).
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rökare kan resultatet till och med bli det motsatta 
och leda till ökad rökning hos barnet (Chassin, et 
al., 2005).

Det finns vissa åldersskillnader i undersök-
ningarna. 13-åringarna var genomgående mest 
positiva till de olika åtgärderna vid alla undersök-
ningstillfällena, vilket delvis kan förklaras med att 
andelen icke-rökare är störst i den åldersgruppen. 
Mer än fyra femtedelar av 2009 års 13-åringar 
(81 procent) tyckte till exempel att föräldrarna 
bör förbjuda sina barn att röka, vilket är fler än 
i 2003 års undersökning. Motsvarande andel 
bland 15-åringarna var 66 procent och bland 
17-åringarna 47 procent. På de tre vanligaste 
alternativen var åldersskillnaderna mycket små. 

Vad gör föräldrarna om barnen röker?
Många ungdomar menade att deras föräldrar skulle 
försöka få dem att sluta om de började röka eller 
snusa. Mer än hälften av rökarnas föräldrar försöker 
också få dem att sluta.

Svaren visade att ungdomarna väntade sig olika 
reaktioner ifall de skulle börja röka, men 92 pro-
cent av alla svarande uppgav att föräldrarna 
skulle försöka få dem att sluta. 5 procent sa att 
föräldrarna skulle tycka illa om det men låta dem 
göra det, medan 1 procent av ungdomarna sa att 
föräldrarna inte skulle bry sig. 2 procent hade 
ingen förälder eller saknade kontakt med båda 
eller någon av dem. En något större andel uppgav 
att mamman skulle ingripa jämfört med pappan.

Rökarnas svar skilde sig dock från icke-rökar-
nas svar. De icke-rökande ungdomarna var i 
betydligt större utsträckning övertygade om att 
deras föräldrar skulle ingripa om de rökte. Av 
rökarna sa 64 procent att föräldrarna faktiskt 
försökte få dem att sluta, oftast genom att för-
söka övertala dem att låta bli. 6 procent av de 
rökande ungdomarna sa att deras föräldrar inte 
brydde sig om det.

Även bland de snusande ungdomarna uppgav en 
majoritet att deras föräldrar skulle ingripa, 91 pro-
cent. Enligt ungdomarna skulle 6 procent tycka illa 
om det men inte göra något, och 1 procent skulle 
inte bry sig. 2 procent hade ingen förälder eller sak-
nade kontakt med båda eller någon av dem. Andelen 

ungdomar som trodde att föräldrarna skulle ingripa 
hade ökat något sedan den förra studien.

Liksom för rökning trodde icke-snusarna i 
mycket högre utsträckning än snusarna att för-
äldrarna skulle försöka få dem att sluta, 43 pro-
cent. Av snusarna sa 36 procent att de skulle 
tycka illa om det men inte göra något och 17 pro-
cent att de inte skulle bry sig.

Snusarnas föräldrar var mindre aktiva än 
rökarnas för att få sina snusande barn att sluta, 
och 41 procent uppgav att deras föräldrar faktiskt 
försökte få dem att sluta. Även här var det absolut 
vanligaste alternativet genom att försöka övertala 
barnen att låta bli. 17 procent av snusarna sa att 
deras föräldrar inte brydde sig om att de snusar.

 I 2009 års studie var det en lägre andel av de 
rökande ungdomarna som trodde att föräldrarna 
skulle agera mot deras rökning, och det var också 
färre som uppgav att föräldrarna faktiskt gjorde det 
jämfört med förra undersökningstillfället. 

Det var vanligare att snusarnas föräldrar kände 
till att barnen snusade, jämfört med rökarnas. 
Det var också fler av snusarnas föräldrar som inte 
brydde sig om att barnen snusade.

Skolans roll 
Enligt tobakslagen får rökning inte äga rum i 
skollokaler eller i andra offentliga lokaler som är 
avsedda för barn eller ungdomar (Statens folkhäl-
soinstitut, 2009). Lagen tillkom 1993 och skärp-
tes 1994 för att också inkludera vissa utomhus-
miljöer, som skolgårdar och liknande utrymmen 
på förskolor och fritidshem. Skolan och skolgår-
darna ska enligt lagen och dess förarbeten vara 
rökfria områden dygnet runt, året runt. 

Många kommuner har under senare år infört 
riktlinjer och handlingsplaner kring rökfri eller 
tobaksfri arbetstid för sina anställda. Detta 
inkluderar vuxna som arbetar i skolorna i dessa 
kommuner och det innebär ett stöd i arbetet för 
att minska ungas tobaksbruk. Det finns också 
skolor i Sverige som har infört tobaksfri skoltid, 
som inkluderar både vuxna och elever. 
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 Utöver direkta insatser mot tobak har forsk-
ningen rapporterat att ett bredare arbete i skolan 
påverkar hälsobeteenden, till exempel icke-rökning 
och rökning. Detta arbete kan gälla skolans miljö, 
ett inkluderande förhållningssätt gentemot elever, 
handlingsplaner i hälsofrågor, arbete med värde-
ringar och normer samt skolans anda inkluderande 
goda relationer. (Aveyard, et al., 2004; Sellstrom & 
Bremberg, 2006; West, Sweeting, & Leyland, 2004)

Rökning på skolgården
Fyra av fem skolungdomar säger att det finns elever 
som röker på deras skolgård. Flest rökare på skolgår-
den finns inom gymnasieskolan.

Att det finns lagstiftning om rökfria skolgårdar 
behöver inte betyda att den efterlevs, och därför 
fick eleverna svara på en fråga om detta. Totalt 
svarade 79 procent att det fanns elever som rökte 
på skolgården, vilket var en sänkning jämfört 
med 83 procent år 2003. I 2009 års studie sa 
36 procent att det var många elever som rökte på 
deras skolgård. Andelen var högst bland elever i 
gymnasieskolan. Där uppgav 94 procent att det 
röktes på skolgården, varav 64 procent sa att 
många elever gjorde det. Se tabell J i Bilagor.

 År 2009 var det en något lägre andel som upp-
gav att det röktes på deras skolgård, men fortfarande 
uppgav fyra av fem skolungdomar, 16 år efter att lag-
stiftningen om rökfria skolgårdar infördes, att elever 
röker på deras skolgård. Detta är allvarligt eftersom 
rökning ”smittar” (Surgeon General, 1994). I gym-
nasieskolorna har ingen förbättring skett utan tren-
den är snarast den motsatta. Det är intressant att 
lagstiftningen kring rökfria serveringsmiljöer har fått 
ett helt annat genomslag. De flesta av landets kom-
muner har alltså inte prioriterat den miljö där barn 
och ungdomar tillbringar en stor del av sin vakna tid, 
trots att lagstiftningen är tydlig och trots att de har 
haft längre tid på sig för att genomföra detta. En rök-
fri eller tobaksfri skoltid är inte bara en angelägenhet 
för skolan själv utan också för det omgivande sam-
hället. Rökförbudet måste till exempel respekteras 
av vuxna besökare i skolan på samma sätt som den 
rökfria serveringsmiljön respekteras.

Rökning under skoltid
Av rökarna är det sju av tio som röker på skolgården 
under skoltid.

Under alla tre undersökningsåren har rökarna 
fått ange om de röker på skolgården under skoltid 
eller inte. I mätningen 2009 var det färre rökare 
som sa att de gjorde det jämfört med tidigare 
år men trots detta uppgick andelen till mer än 
70 procent. Det var enbart 29 procent av rökarna 
som uppgav att de inte rökte på skolgården under 
skoltid. Se tabell K i Bilagor. 

 Av dagligrökarna uppgav 34 procent att de all-
tid rökte på skolgården, jämfört med 62 procent år 
2003 och 46 procent år 1994. 
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Rökning i direkt anslutning till skolgården
Ungdomarna tillfrågades också om det finns 
de som röker utanför skolgården, men i direkt 
anslutning till den. På den frågan svarade 30 pro-
cent att många elever rökte utanför, men i direkt 
anslutning till skolgården. Sammantaget sa alltså 
36 procent av eleverna att många elever rökte på 
skolgården och 30 procent att många rökte precis 
utanför. Se tabell L i Bilagor. 

 Uppfattningen att många röker är i sig en risk-
faktor för ungdomsrökning. Om en hög andel elever 
röker och en hög andel elever tror att majoriteten 
röker, kan man få en negativ spiral med fler rökande 
elever som resultat (Surgeon General, 1994).

Regler om tobak
Ungdomarna fick frågan om de kände till vilka 
regler om tobak som fanns på skolan. Alla skolor 
har genom lagstiftningen regler som bestämmer 
en ”minstanivå” för vad som ska gälla kring rök-
ning i skolmiljön. Därutöver kan varje skola välja 
att ta fram ytterligare regler.

I hela gruppen sa 68 procent att det fanns reg-
ler på skolan om tobak, och av dem uppgav 25 
procent att det fanns regler om rökning och 43 
procent att det fanns regler om både rökning och 
snusning. Nästan en tredjedel av ungdomarna 
var fel- eller oinformerade om vilka regler om 
tobak som gällde på skolan. 6 procent sa att det 
inte finns några regler och 26 procent visste inte. 

Det var något fler rökare som sa att det inte 
fanns några regler, och fler icke-rökare som inte 
visste. Dessutom var det fler gymnasieelever som 
uppgav att det fanns regler om rökning, medan 
fler grundskoleelever sa att det fanns regler om 
både rökning och snusning. 

Skolpersonalens agerande
Enligt ungdomarna har ingen förbättring skett sedan 
förra studien när det gäller skolpersonalens ingripande 
mot elevers rökning.

När skolan ska arbeta för att minska ungdomars 
rökning behövs ett brett arbete där man invol-
verar både elever, föräldrar och andra aktörer i 
det omgivande samhället. I skolans inre arbete är 

skolpersonalens förhållningssätt och agerande i 
frågan en viktig del. Därför var det intressant att 
undersöka hur skolpersonalen agerar om de ser 
elever som röker på skolgården.

Liksom vid studien 2003 sa 29 procent av de 
tillfrågade att alla eller de flesta bland skolans 
personal ingrep om de såg en elev som rökte på 
skolgården. 24 procent uppgav att enstaka vuxna 
ingrep och 19 procent sa att ingen ingrep. Den 
lägsta andelen ingripande vuxna fanns inom 
gymnasieskolan där 35 procent av eleverna upp-
gav att ingen agerade. Se tabell M i Bilagor. 

 Bilden från de båda undersökningsåren är 
tämligen likartad, trots att personalen ska agera 
för att hindra rökningen. Enligt lagstiftningen är 
det skolans rektor som ansvarar för att det inte 
röks på skolans område.

Rökning bland skolpersonal och 
andra vuxna
Fyra av tio ungdomar säger att det finns skolpersonal 
som röker på deras skolgård.

Tobakslagen innebär att skolpersonalen eller 
andra vuxna inte heller ska röka inom skolans 
område. För att ta reda på ungdomarnas uppfatt-
ning av hur lagen efterlevs fick de två frågor om 
hur det förhåller sig. Tidigare år ställdes frågan 
”Röker skolpersonal eller andra vuxna på sko-
lans område?”, men efter det undrade många om 
de som röker är skolans medarbetare eller om 
det gäller människor som besöker skolan. Därför 
delades frågan upp på två i denna undersökning: 
”Röker skolpersonal på skolans område?” och 
”Röker vuxna besökare på skolans område?”.

Svaren på dessa två frågor slogs samman för 
att kunna jämföra resultaten bakåt i tiden. 34 
procent av ungdomarna i hela undersöknings-
gruppen sa att det finns vuxna som röker på deras 
skola, varav 4 procent sa att många gjorde det. 
Under grundskolans sjunde år var det 27 procent 
som sa att vuxna rökte på skolans område, under 
nionde året 36 procent och i gymnasiets andra år 
41 procent. Se tabell N i Bilagor. 
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När frågorna analyserades separat uppgav 41 
procent av ungdomarna att skolpersonalen rökte 
på skolgården och 26 procent att andra vuxna 
gjorde det. Flest ungdomar uppgav att de inte vis-
ste om det fanns vuxna besökare som rökte på 
skolgården. Se tabell 6 ovan.

 När man slår samman de två frågorna verkar 
det som om färre vuxna röker på skolans område 
jämfört med 2003 då 53 procent av alla ungdomar 
uppgav att vuxna bröt mot den bestämmelsen. 
Det kan röra sig om en faktisk minskning, men 
svaren kan också ha påverkats av förändringen på 
frågeställningen. Den andel som uppger att ingen 
vuxen röker på skolgården har ökat något, men 
största ökningen gäller den kategori som uppger 
att de inte vet.

Tabell 6. Röker skolpersonal eller andra vuxna på skolans område? 2009, andel i procent (n=4 204)

Många Några En el två Ingen Vet inte Totalt

Skolpersonal 5 21 15 27 32 100

Andra vuxna 3 13 10 18 56 100
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Den unga rökaren blir rökare i ett socialt sam-
manhang som skapar både förväntningar och 
attityder. Forskningen har också visat ett starkt 
samband mellan ungas rökning och rökning i 
kamratgruppen, så att rökande ungdomar oftare 
har rökande kamrater. Denna studie tyder på 
samma sak. Ungdomarna själva i denna under-
sökning svarade dessutom att kompisarnas rök-
ning hade viss betydelse för deras egen rökning 
(se tabell 4 sidan 22). 

Tobaksbruk bland kamrater
Tobaksbrukande ungdomar har oftare tobaksbrukande 
kamrater. Det är också vanligare att de som själva 
använder tobak har en bästa vän som använder tobak.

I de tre senaste enkäterna uppgav de rökande 
ungdomarna att de hade en mycket stor andel 
rökande kamrater, och av de rökande ungdo-
marna i 2009 års studie sa 81 procent att mer än 
hälften av deras kamrater rökte och nästan tre 
fjärdedelar att deras bästa vän rökte. Bland de 
icke-rökande ungdomarna sa 17 procent att mer 
än hälften av deras kamrater rökte. Fler flickor 
än pojkar uppgav att minst hälften av deras kam-
rater rökte. 

I den senaste studien trodde 65 procent av 
rökarna att deras bästa vän inte skulle bry sig om 
att de rökte medan 13 procent sa att han eller 
hon skulle försöka få dem att sluta. Icke-rökarna 
tillfrågades också om vad deras omgivning skulle 
tycka ifall de började röka. För dem var förhål-
landet det motsatta: fler trodde att bästa vännen 

Kamraterna
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skulle agera för att få dem att sluta och färre att 
de skulle förhålla sig passivt. 

Det var en större andel av rökarna som hade en 
pojk- eller flickvän jämfört med icke-rökarna. Av 
dessa uppgav 31 procent att pojk- eller flickvän-
nen inte skulle bry sig om rökningen, 24 procent 
att han eller hon inte skulle gilla det men inte göra 
något och 23 procent att han eller hon skulle för-
söka få dem att sluta.

När det gäller ungas snusning fanns det star-
kaste sambandet mellan egen snusning och snus-
ning i kamratkretsen. 68 procent av snusarna sa 
att minst hälften av deras kamrater snusade och 
71 procent sa att den bästa vännen också snu-
sade. 

 Rökning uppstår i ett socialt sammanhang där 
man både väljer kamrater, påverkas av dem och 
påverkar andras beteende. Forskare har funnit att 
ungdomar snarast väljer kamrater med liknande 
attityd till och beteende gällande rökning (de Vries, 
Candel, Engels, & Mercken, 2006). Det är också 
intressant att rökare i högre utsträckning hade 
pojk- eller flickvänner. Frågan är hur man kan ta 
hänsyn till det i det tobaksförebyggande arbetet, 
eftersom kärleksrelationer och parbildning ofta är 
starka drivkrafter under puberteten och tonårsti-
den. Bland snusarna var ju också pojk- eller flick-
vännens negativa inställning ett av de starkaste 
skälen till att sluta snusa.
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I undersökningen ställdes ett antal frågor för 
att ge en bild av ungdomarnas liv, till exempel om 
skolgången, vem ungdomarna bodde med, vad 
de gjorde på fritiden och vad föräldrarna gjorde. 
Analysen visade att det finns samband mellan 
vissa faktorer och tobaksbruk medan det inte 
fanns något för andra. 

Rökarnas studieval
Fler rökare och snusare har valt ett yrkesinriktat pro-
gram på gymnasiet. Men färre flickor på yrkesinriktade 
program är rökare jämfört med i förra studien.

Det verkar finnas ett samband mellan 17-åring-
arnas studieval och deras rökvanor. Studien visar 
att det fanns fler rökare på de yrkesförberedande 
än på de studieförberedande programmen och att 
fler rökare var flickor, ett mönster som funnits 
under alla undersökningsår. 

Mellan 1994 och 2009 minskade dock rök-
ningen på båda programinriktningarna och bland 

både pojkar och flickor. En särskilt stor nedgång 
sågs bland flickor på yrkesinriktade program 
mellan de två senaste studietillfällena, från 32 till 
19 procent rökare. Se figur 4 och 5 nedan, samt 
tabell O i Bilagor. 

 Gymnasieskolans programindelning har för-
ändrats under de senaste 15 åren och en del speci-
alutformade och individuella program har tillkom-
mit. Det var dock få av svarspersonerna som gick 
i något sådant program, och därför redovisas inte 
andelen rökare för dessa kategorier.

Snusarnas studieval
Även snusning verkade ha samband med pro-
gramvalet på gymnasiet. Det fanns fler snusare 
på de yrkesförberedande programmen (12 pro-
cent) än på de studieförberedande programmen 
(3 procent). 

Ungas liv i relation till tobak
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Ungdomarnas familjesamman-
sättning och ursprung
Det är vanligare att ungdomar röker eller snusar om de 
bor med en förälder jämfört med båda.

Familjesammansättningen tycktes också ha ett 
visst samband med ungas rökning. I hela under-
sökningsgruppen bodde 68 procent tillsammans 
med både sin mamma och pappa. 29 procent 
bodde tillsammans med enbart en förälder och 3 
procent med varken sin mamma eller pappa. 

Av dem som bodde med båda föräldrarna 
rökte 5 procent, jämfört med 11 procent av dem 
som bodde med en förälder och 19 procent av 
dem som varken bodde med sin mamma eller 
pappa. En rimlig förklaring till detta mönster är 
att en större andel av de ensamstående föräld-
rarna själva är rökare (Boström, 2003). Enligt 
Folkhälsorapport 2009 (Socialstyrelsen, 2009) är 
rökning betydligt vanligare bland ensamstående; 
ensamstående mödrar med barn i åldern 0–17 år 
är dagligrökare i dubbelt så hög utsträckning som 
både ensamstående kvinnor utan barn och sam-
manboende kvinnor med eller utan barn, i jäm-
förbar ålder. Flera undersökningar, både i Sverige 
och internationellt, har också konstaterat att det 
finns ett starkt samband mellan föräldrars och 
barns rökvanor. 

Resultaten visade ingen skillnad när det gäl-
ler rökning mellan ungdomar som var födda i 
Sverige och de som var födda i ett annat land. 
Oavsett ursprung låg andelen icke-rökare på 93 
procent. Barnens rökvanor verkade inte heller 
hänga ihop med föräldrarnas ursprung, dvs. om 
föräldrarna kom från Sverige eller om de hade 
invandrat från ett annat land. Detta stämde väl 
överens med resultaten från 1994 och 2003 års 
studie. 

Snusning var dubbelt så vanlig bland ungdo-
mar som bodde med en förälder som bland dem 
som bodde med båda föräldrarna i 2009 års stu-
die. I den förra studien sågs ingen skillnad. Denna 
utveckling är oroande.

Bland barnen till svenska föräldrar uppgav 97 
procent att de inte snusar. Bland ungdomarna 
med invandrade föräldrar var andelen som inte 
snusar ännu högre. 

Socioekonomi och framtid
Det är vanligare att rökande och snusande ungdomar 
säger att deras familj inte har bra ekonomi.

Några frågor ställdes i 2003 års studie för att få 
se om den socioekonomiska tillhörigheten hade 
någon betydelse för ungas tobaksvanor. Dessa 
frågor upprepades i 2009 års studie.

Ett ämne var om familjen hade bil, och i så fall 
en eller flera, samt om ungdomarna hade ett eget 
rum. Precis som i 2003 års studie visade resulta-
ten inga statistiskt säkerställda skillnader mellan 
de som rökte och de som inte rökte. 

Det fanns dock två frågor som liksom i 2003 
års studie visade ett visst samband – frågor som 
gällde om ungdomen hade varit på semester 
med familjen respektive hur hon eller han såg 
på familjens ekonomi. En större andel bland 
rökarna uppgav att de inte hade varit på semester 
med familjen under det gångna året och att famil-
jen inte hade bra ekonomi. Bland dem som aldrig 
hade rökt var mönstret det motsatta. Där hade 
den största andelen varit på semester med famil-
jen mer än två gånger under året och de upplevde 
att de hade det mycket bra ekonomiskt. Se tabel-
lerna P och Q i Bilagor. 

Precis som i studierna från 1994 och 2003 
trodde fler av rökarna att de kommer att vara 
arbetslösa i längre perioder som vuxna, och de 
förväntade sig att få jobb som kräver kortare 
utbildning än vad icke-rökarna gjorde. Fler av 
rökarna i denna undersökning trodde också att 
de i framtiden kommer att ha sämre lön, jämfört 
med vad icke-rökarna trodde. 

 Frågorna kan fungera som socioekonomiska 
markörer. Svaren kan då tolkas som att det finns 
ett visst samband mellan lägre socioekonomisk 
tillhörighet för familjen och en högre andel rökare 
bland barnen.

Dessa resultat tyder på att man redan under ton-
åren kan se tecken på de socioekonomiska skill-
nader som ses mellan rökande och icke-rökande 
vuxna.
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… och bland snusarna
Frågor som rörde socioekonomisk tillhörighet 
och tobaksbruk visade samma mönster för snu-
sare som för rökare. Andelen snusare var större 
bland dem som uppgav att deras familjer inte 
hade rest bort på semester under det gångna året 
samt bland dem som upplevde att familjen inte 
hade bra ekonomi. 

Snusarna trodde också i högre utsträckning att 
de kommer att vara arbetslösa som vuxna och 
de förväntade sig att få jobb som kräver kortare 
utbildning än vad icke-snusarna gjorde. En högre 
andel av snusarna trodde dessutom att de kom-
mer att ha sämre lön, jämfört med vad icke-snu-
sarna trodde. 

Hur mår rökarna?
Fler rökare säger att de har olika fysiska eller psykiska sym-
tom eller besvär. Allra sämst mår de rökande flickorna.

Ungdomarna fick också svara på hur de mådde; 
om de upplevde några olika fysiska och/eller psy-
kiska besvär och i så fall hur ofta. 

Det generella mönstret var detsamma som vid 
undersökningen år 2003: en större andel av 
rökarna upplevde oftare en mängd olika besvär 
jämfört med icke-rökarna. Det gällde nedstämd-
het, svårigheter att sova, huvudvärk, ont i ryggen, 
oro eller nervositet, magont, hosta och svårighe-
ter att slappna av. Av rökarna uppgav 43 procent 
att de kände sig nedstämda och 39 procent att 
de hade svårt att sova minst en gång i veckan. 
En mer än dubbelt så stor andel hade besvär 
med nedstämdhet, svårigheter att sova, ont i ryg-
gen, magont och hosta. Bland icke-rökarna var 
huvudvärk det vanligaste beskrivna besväret, och 
21 procent uppgav att de hade sådana besvär 
minst en gång i veckan.

Det fanns med andra ord stora skillnader mel-
lan grupperna, förutom när det gällde återkom-
mande besvär av allergi eller astma som också 
var ett undantag i 2003 års studie. 8 procent av 
rökarna och 6 procent av icke-rökarna svarade 
att de hade sådana besvär minst en gång i veckan.
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 En större andel av rökarna beskrev alltså att 
de mådde sämre, med fler vanligt förekommande 
fysiska och psykiska symtom. En skillnad gällde 
även flickor och pojkar där de rökande flickorna 
mådde allra sämst. Av de rökande flickorna uppgav 
54 procent att de var nedstämda och 43 procent att 
de hade svårt att sova minst en gång i veckan. På 
alla beskrivna besvär var det en högre andel rökan-
de flickor som uppgav att de upplevde besvären 
varje vecka, och för ett par besvär var andelen mer 
än dubbelt så hög som bland pojkarna. Skillnaden 
fanns även i 2003 års studie men var något mindre 
uttalad. 

Hur mår snusarna?
En likadan jämförelse gjordes också mellan snu-
sare och icke-snusare, men skillnaderna var små. 
På två punkter fanns dock statistiskt säkerställda 
skillnader: 25 procent av snusarna hade ont i ryg-
gen jämfört med 13 procent av icke-snusarna, 
och av snusarna hade 23 procent svårt att sova 
mot 18 procent av icke-snusarna. Även i studien 
2003 fanns en tydlig skillnad då 27 procent av 
snusarna uppgav att de hade ont i ryggen minst 
en gång i veckan jämfört med 12 procent av icke-
snusarna.



 Rökning kan leda till ryggproblem som kan bli 
kroniska. Forskare som har funnit detta samband 
uppgav att sambandet var starkast bland unga 
vuxna, och ju mer de rökte, desto större var risken 
för ryggvärk (Alkherayf & Agbi, 2009). Det finns 
också en studie som visar att rökning kan vara en 
av riskfaktorerna för ländryggssmärta bland ton-
åringar (Feldman, Shrier, Rossignol, & Abenhaim, 
2001). Enligt författarna beror problemen på mins-
kat blodflöde till skelett och muskler, och det är till 
stor del en nikotineffekt.

De ovanstående resultaten med fler snusare som 
uppger sig ha ryggbesvär kan indikera att snus 
tidigt kan ge liknande besvär. Detta behöver dock 
studeras vidare. 

Fritiden
Det är vanligare att rökarna och snusarna tillbringar 
fritiden åt att se på film, vara med kamrater eller gå 
på fritidsgård, kafé, klubb, fest eller liknande. Deras 
föräldrar vet mindre ofta vad de gör på helgkvällarna.

När det gäller fritidsintressen finns det likheter 
men fler skillnader mellan rökande och icke-
rökande ungdomar. Nästan lika stor andel 
icke-rökare och rökare surfade på Internet eller  
spelade dataspel, men en något större andel 
rökare gjorde det dagligen. Att surfa på nätet och 
spela dataspel var det vanligaste svarsalternativet 
för vad ungdomarna ägnade sig åt på fritiden.

Det var vanligare att rökande ungdomar  
tittade på film än icke-rökarna, och ungefär dub-
belt så många rökare gjorde det dagligen. Det var 
också vanligare att rökarna var med kompisar 
och gick på en fritidsgård, ett kafé eller liknande 
på sin fritid. En större andel av icke-rökarna sva-
rade att de spelade instrument eller sjöng i kör 
eller höll på med något friluftsliv eller scouting. 

De stora skillnaderna gällde tre av alterna-
tiven. Icke-rökande ungdomar idrottade samt 
läste böcker och tidningar västentligt oftare än de 
rökande ungdomarna. De rökande ungdomarna 
gick däremot oftare på klubb, fest eller liknande.

En fråga gällde hur många kvällar i veckan 
som ungdomarna vanligtvis var ute med sina 
kompisar, och svaren bekräftade bilden av att 
de rökande ungdomarna oftare var ute än icke-
rökande ungdomar. Se tabell 7 nedan.

Tabell 7. Antal kvällar i veckan tillsammans med vänner, i 

procent

Icke-rökare  
(n = 3 795)

Rökare  
(n = 305)

0 kvällar 13 3

1–2 kvällar 47 27

3–4 kvällar 28 37

5–6 kvällar 9 20

7 kvällar 3 13

Totalt 100 100
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En större andel av de rökande ungdomarna upp-
gav också att deras föräldrar sällan visste var de 
tillbringade sina helgkvällar.

… och snusarnas fritid
Det fanns även likheter i vad snusande respektive 
icke-snusande ungdomar gjorde på sin fritid, men 
liksom för rökning var skillnaderna fler. 

En nästan lika stor andel snusare som icke-
snusare surfade på nätet och spelade dataspel 
regelbundet, men med en något högre andel snu-
sare som gjorde det dagligen. Det var också van-
ligare att snusande ungdomar tittade på film än 
icke-snusarna, och mer än dubbelt så många snu-
sare gjorde det dagligen. Vidare var det mycket 
vanligare att snusarna träffade kompisar hemma 
hos sig eller hos någon annan.

Det var också vanligare att snusarna gick på en 
fritidsgård, klubb, fest, kafé eller liknande på sin 
fritid. Bland icke-snusarna var det fler som idrot-
tade, läste böcker och tidningar, spelade instru-
ment eller sjöng i kör eller höll på med något fri-
luftsliv eller scouting. Alternativet friluftsliv eller 
scouting var det dock få av ungdomarna som de 
ägnade sig åt, särskilt bland snusarna.

Det ovanstående tyder på att snusande ungdo-
mar mer regelbundet är ute med sina kompisar, 
och den bilden bekräftades genom frågan om hur 
många kvällar i veckan ungdomarna vanligtvis 
var ute med kompisar. Av icke-snusarna var 41 
procent ute tre kvällar eller mer per vecka med 
sina vänner, jämfört med 71 procent bland de 
snusande ungdomarna. Bland snusarna var det 
också fler som uppgav att deras föräldrar sällan 
visste var de tillbringar sina helgkvällar. 

Pengarna
Rökarna och snusarna spenderar mer pengar varje 
vecka, jämfört med ungdomarna som inte använder 
tobak.

I enkäterna 2003 och 2009 ställdes en fråga om 
hur mycket pengar ungdomarna spenderar. Av 
icke-rökarna spenderade majoriteten mindre än 
100 kronor per vecka, varav 45 procent gjorde 
av med mindre än 50 kronor. Majoriteten av 
rökarna gjorde dock av med mer än 100 kronor 

per vecka och 40 procent mer än 200 kronor. Se 
tabell R i Bilagor. Studien från 2003 visade ett 
likadant mönster på så sätt att en högre andel 
icke-rökare spenderar mindre än 100 kronor och 
en högre andel rökare spenderar mer per vecka.

I denna studie spenderade rökande ungdomar 
regelbundet mer pengar, men mer än tre gånger så 
många av rökarna sa att de flera gånger hade tving-
ats avstå någon aktivitet på sin fritid (till exempel 
bio, en konsert eller ett idrottsevenemang) under 
den senaste månaden för att de inte hade råd.



 Flera studier har visat ett samband mel-
lan rökning och mer fickpengar (Lambert, et al., 
2002; Rachiotis, et al., 2008; Scragg, Laugesen,  
& Robinson, 2002). 

… och snusarnas ekonomi då?
Bland icke-snusarna spenderade något mer än 
hälften mindre än 50 kronor per vecka, medan 
majoriteten av snusarna gjorde av med mer än 
100 kronor per vecka. Liksom bland rökarna 
spenderade snusande ungdomar regelbundet mer 
pengar. Jämfört med icke-snusarna hade de också 
dubbelt så ofta avstått någon aktivitet under den 
senaste månaden för att de inte hade råd. 

Utsätts unga för tobaksrök i miljön?
De platser där flest ungdomar utsätts för tobaksrök 
från andra är på busshållplatser, tågstationer, inne i 
hemmet och på balkonger. Unga säger att skolan eller 
skolgården också är en plats där de utsätts för tobaks-
rök.

Mycket har hänt när det gäller rökning inomhus 
och i offentliga miljöer, tack vare skärpt lagstift-
ning och en större medvetenhet om riskerna med 
tobaksrök i miljön. 

För att se om ungdomar exponeras för rök i 
olika miljöer fick de svara på om, och i så fall hur 
ofta, de vistades på ställen där människor rökte 
eller nyss hade rökt. De olika alternativen var i 
hemmet, kamraters hem, andra platser inomhus, 
på uteserveringar, busshållplatser, tågstationer, i 
privatbilar eller på balkonger.
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De platser där flest ungdomar uppgav att de utsat-
tes för tobaksrök några gånger – varje dag var 
på busshållplatser (28 procent), tågstationer (15 
procent), hemma (14 procent) och på balkonger 
(10 procent). Det  minst vanliga alternativet var i 
privatbilar (3 procent). 

 8 procent av ungdomarna utsattes dagligen för 
rök i hemmet och nästan lika många på busshåll-
platser (7 procent). På denna fråga fanns ett öppet 
alternativ där de flesta som svarade sa att de utsat-
tes för passiv rök i skolan och på skolgården. 
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Vuxna tror ofta att ungdomar har goda kunska-
per om tobakens hälsokonsekvenser, men för att 
få en tydligare bild fick ungdomarna ta ställning 
till ett antal påståenden. Tre påståenden har fun-
nits med sedan 1987 och ännu fler sedan 1994, 
och därför går det att jämföra kunskapsnivån 
över tid.

Vad kan ungdomarna om tobak?
Unga kan en del om tobakens hälsokonsekvenser men 
det finns brister på flera punkter. 

Sedan frågan först ställdes 1987 har nästan alla 
unga vetat att en gravid kvinnas rökning kan 
skada fostret. Det var också väl känt att risken 
för ohälsa är större om man börjar röka tidigt. 

I 2009 års studie visste en relativt hög andel 
att huden påverkas av rökning medan något färre 
visste att man kunde få lungcancer av passiv 
rökning. Mer än hälften visste att rökare lättare 

blir förkylda jämfört med icke-rökare men färre 
kände till att passiv rökning kan orsaka allergier.

Precis som vid studien 2003 var de flesta okun-
niga om styrkan i nikotinberoendet. Dessutom 
var det en relativt liten andel som visste hur 
många rökare som faktiskt dör av sin rökning 
och att rökning kan ge magsår. 

Flera påståenden har förändrats genom åren, 
men för tre alternativ kan svaren jämföras ända 
sedan 1987. Se tabell 8 nedan.

 Många olika faktorer har betydelse för om 
unga människor börjar röka eller inte, och deras 
inställning till tobak formas genom påverkan från 
många olika håll. Det förebyggande arbetet måste 
därför bestå av många olika komponenter för att 
vara lyckosamt. Bland annat måste ungdomarna få 
relevant information om tobakens konsekvenser. 

Kunskaper 

Tabell 8. Är det som står i de här meningarna sant? Andel rätta svar 1994, 2003 och 2009 rangordnade utifrån andelen som 

svarat rätt 2009, i procent	

1987 1994 2003 2009

En kvinna som är gravid kan skada fostret om hon röker 94 96 96 96

Ju yngre man är när man börjar röka, 

desto större är risken att man blir sjuk av rökningen* – – 83 82

Huden påverkas av rökning – 72 80 82

Man kan få lungcancer av passiv rökning – 80 80 77

Rökare blir lättare förkylda än icke-rökare 55 61 58 57

Man kan bli allergisk av passiv rökning – 66 54 40

Varannan rökare dör av rökning – 33 37 38

Man kan få magsår av att röka 43 50 47 36

Nikotin är mindre beroendeframkallande än kokain – 34 32 29

(*Påståendet bara med sedan 2003 års enkät)
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Undersökningarna 2003 och 2009 visade lik-
nande könsskillnader där flickorna hade rätt på 
fler påståenden än pojkarna. Precis som vid tidi-
gare studier var det störst skillnad mellan könen 
för frågan som gällde om huden påverkas av rök-
ning. Där svarade 81 procent av flickorna och 62 
procent av pojkarna rätt år 1994, 87 respektive 
72 procent år 2003 och 88 respektive 76 procent 
år 2009. 

Icke-rökare hade generellt något större kun-
skap om rökningens hälsokonsekvenser men 
skillnaderna var inte särskilt stora mellan grup-
perna under något av undersökningsåren. Det 
fanns dock ett par undantag i 2009 års studie, 
desamma som i 2003 års undersökning. Den allra 
största kunskapsskillnaden gällde påståendet om 
att huden påverkas av rökning. Där hade 93 pro-
cent av rökarna rätt jämfört med 81 procent av 
icke-rökarna. Fler rökare svarade även rätt på 
påståendet om att rökare lättare blir förkylda än 
icke-rökare, men skillnaden var mindre. Dessa 
konsekvenser av rökning kan bli tydliga relativt 
snart, och därför är det möjligt att rökarna hade 
upplevt dem och tagit till sig just denna informa-
tion.

Ungdomarna verkar kunna minst om nikotin-
beroendets styrka, och om resultatet står för en 
verklig kunskapsbrist är det bekymmersamt. Det 
kan också tänkas att ungdomarna inte tar till sig 
denna kunskap fullt ut. Som en del av den psyko-
logiska utvecklingsprocessen är det många ung-
domar som betonar sitt självbestämmande, och 
en hypotes är att de därför förminskar risken att 
bli beroende: ”jag har kontroll, jag är inte bero-
ende, jag kan sluta när jag vill”.

Om man jämför med resultatet från de två tidi-
gare undersökningarna ser man att ungdomarnas 
kunskaper höjdes något för alla tre påståendena 
mellan de två första undersökningstillfällena, för 
att därefter ligga stilla och närmast sjunka till 
2003 och 2009. Detta gäller dock de tre påståen-
den som kan jämföras hela vägen bakåt. 
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… till tobak
I alla fyra undersökningar fick ungdomarna ta 
ställning till ett antal olika egenskaper och ange 
om de tyckte att dessa passade bättre på jämn-
åriga tobaksbrukare eller tobaksfria ungdomar. 
Det ursprungliga syftet bakom denna fråga var 
att få en uppfattning om tobaksbrukets status 
bland unga och sedan att se om inställningen till 
tobaksbruk förändras över tid och om det gör 
någon skillnad om det är flickor eller pojkar som 
snusar eller röker.

Bilden av den som röker och av den som 
inte gör det
Ungdomarna beskriver generellt den rökande och snu-
sande unga människan med mer negativt laddade 
uttryck som dålig i skolan, trotsig och osäker.

I 2003 års undersökning delades frågan upp i två 
frågor, där svarspersonerna fick ta ställning till 
om egenskaperna passade bäst på flickor eller 
pojkar som rökte respektive inte rökte. I under-
sökningen 2009 liksom 2003 gjorde ungdomarna 
ingen skillnad på om det handlar om en flicka 
eller pojke. Däremot beskrev de en rökare och en 
icke-rökare på olika sätt. Bilden av den rökande 
unga människan bestod båda åren av mer nega-
tiva egenskaper medan icke-rökaren beskrevs 
med mer positivt laddade uttryck. I 2009 års stu-
die beskrevs rökaren som dålig i skolan, nervös, 
trotsig och osäker. Icke-rökaren beskrevs med 
egenskaper som populär, vuxen, självständig, 
klok och duktig i idrott. De båda åren uppgavs 
egenskapen tråkig passa båda grupperna lika 
mycket. 

1987 beskrevs rökaren som nervös, trotsig och 
dålig i skolan, medan få beskrev rökaren som 
populär. 1994 hade vissa förändringar skett. Det 
var då färre som beskrev rökaren som nervös och 
fler som beskrev honom eller henne som populär, 

vilket gav en mer positiv bild av rökaren än 1987. 
Icke-rökaren hade å andra sidan fått fler bedöm-
ningar om att vara vuxen och klok. Det fanns en 
tendens till att synen på rökare blev mindre nega-
tiv mellan 1987 och 1994, men denna tendens 
blev därefter mer negativ igen. 

Svaren visade en genomgående skillnad mellan 
rökarnas och icke-rökarnas syn på egenskaperna. 
Rökarna tyckte generellt att egenskaperna pas-
sade lika bra på rökare och icke-rökare, medan 
icke-rökarna något oftare valde rökare eller icke-
rökare för de olika egenskaperna. På ”duktig i 
idrott” var skillnaderna minst mellan gruppernas 
åsikter. 

Vid enkäterna 1994, 2003 och 2009 sågs 
en viss åldersskillnad på svaren. De yngsta var 
generellt sett mer benägna att över huvud taget 
tillskriva rökare och icke-rökare särskilda egen-
skaper. De äldre valde oftare svarsalternativet 
”passar lika bra på bägge”. 

Egenskaper hos snusare
I studien 2003 fanns vissa kopplingar till kön 
och hur man såg på snusare, till exempel med 
vissa egenskaper som oftare förknippades med 
snusande pojkar. Dessa skillnader sågs inte i den 
senaste studien. Precis som med rökningen visade 
mätningen inga skillnader mellan hur man såg på 
pojkar som snusade eller flickor som snusade. 

De uttryck som flest ansåg passa på snusande 
pojkar var dålig i skolan, trotsig och osäker. I 
studien 2003 ansåg fler att egenskapen populär 
passade på snusande pojkar, men så var det inte 
längre i 2009 års studie. Precis som med egen-
skaperna hos icke-rökare beskrevs icke-snusarna  
i 2009 års mätning genomgående med positivt 
laddade egenskaper: populär, vuxen, självstän-
dig, klok och duktig i idrott. Två egenskaper 
stack ut som allra vanligast, klok och duktig i 

Ungas attityder och inställning
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idrott. Ungdomarna tyckte att egenskaperna trå-
kig och nervös passade lika bra eller dåligt på 
snusare som på icke-snusare. 

 Bilden av den snusande unga människan 
bestod alltså genomgående av mer negativa egen-
skaper, medan icke-snusaren beskrevs med posi-
tivt laddade uttryck. Detta överensstämde alltså 
väl med hur ungdomarna såg på rökning. 

Inställning till lagar, regler och 
restriktioner
Många ungdomar är positiva till sådant som kan för-
svåra eller förhindra ungas tobaksbruk. De ger starkt 
stöd för två nya svarsalternativ när det gäller lämpliga 
bestämmelser: tobaksfri skoltid för både skolpersonal 
och elever samt ett rökförbud på uteserveringar.

Vid undersökningstillfällena 1994, 2003 och 
2009 fick ungdomarna ta ställning till ett antal 

påståenden om lagar, regler och restriktioner 
kring tobak. Något alternativ har förändrats 
i formuleringen eller utgått på grund av för-
ändrad lagstiftning och i den senaste undersök-
ningen fanns fyra nya alternativ: ”skolpersonal 
och elever bör vara tobaksfria under skoltid”, 
”rökning bör vara förbjuden på uteserveringar”, 
”tobaksförsäljning bör förbjudas i mataffärer” 
och ”tobaksvaror bör inte synas/visas på ställen 
där de säljs”.

Av ungdomarna var en majoritet positiv till 
åtgärder som förhindrar eller försvårar tobaks-
bruk, till exempel åldersgräns, rökförbud på 
skolgårdar och prishöjningar. Två av de nya 
alternativen fick starkt stöd av ungdomarna: 
tobaksfri skoltid för både skolpersonal och elever 
samt rökförbud på uteserveringar. Mer än hälften 
av ungdomarna ville också ha mer undervisning 
om rökning i skolan. Se figur 6 nedan samt tabell 
S i Bilagor. 

Två påståenden har funnits med i alla de fyra 
undersökningarna och kan därmed jämföras, 
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Figur 6.  Andel som svarat ˝Håller med˝, 1994, 2003 och 2009, i procent
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nämligen ”Tobak borde vara dyrare” och ”Det 
borde vara mer undervisning om rökning i sko-
lan”. Dessa två påståenden har generellt haft lågt 
stöd genom åren även om mer än hälften alltid 
har hållit med om dem.

1994 var ungdomarna något mer positiva till 
påståendena om pris och undervisning än vid 
undersökningen 1987. I undersökningen 2003 
var de ännu mer positiva till dyrare tobak än 
tidigare år. I 2009 år studie hade stödet minskat 
något för mer undervisning om rökning för att 
ligga på den lägsta nivån sedan undersökningen 
gjordes för första gången. Se tabell T i Bilagor. 

 En jämförelse mellan 1994, 2003 och 2009 års 
undersökningar visar att de största skillnaderna 
fanns mellan rökare och icke-rökare. Rökarna var 
generellt mindre positiva till alla påståenden än 
icke-rökarna. Den minsta skillnaden mellan grup-
perna gällde påståendet om mer undervisning om 
tobak i skolan. 

Skillnaderna mellan könen var små. Under alla 
undersökningsår har en större andel flickor sva-
rat att man ska ha mer undervisning om rökning 
i skolan, trots att flickorna generellt sett hade 
större kunskap om tobak. I 2009 års studie tyckte 
därutöver fler flickor än pojkar att tobaksförsälj-
ning bör förbjudas i mataffärer och att tobak 
borde vara dyrare.

Det fanns en del åldersskillnader på så sätt att 
13-åringarna överlag var mer positiva till förbu-
den än de äldre ungdomarna. Detta kan delvis 
förklaras med att rökningen ökar med åldern. 
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När det gäller cigaretter är det allt fler ungdo-
mar som väljer lågprismärkena. Deras introduk-
tion på marknaden medför en risk att fler ungdo-
mar börjar röka och att färre motiveras att sluta.

Enligt tobakslagen är det sedan länge förbjudet 
med tobaksreklam i tidningar i Sverige, och under 
åren har marknadsföringen av tobak ändrat 
karaktär och sökt indirekta vägar att nå ungdo-
mar. Ett viktigt marknadsföringssätt är att expo-
nera tobaksprodukter på ställen där tobak säljs 
men det är också vanligt med ren produktplace-
ring, till exempel inom filmbranschen. Rökning 
i filmer kan påverka ungas rökvanor genom att 
det normaliserar rökningen och skapar känslan 
av att ”alla röker” och att ”det röks överallt”. 
Cigarettpaketens utseende har också mycket 
länge varit en del i tobaksbolagens marknads-
föringsstrategi (Miller, 1963). Sedan några år 
finns en rad lågprismärken på marknaden, varav 
vissa särskilt tycks rikta in sig på ungdomar. 

För att se hur olika tobaksbolag har nått 
unga ställdes en fråga om vilka cigarettmärken 
svarspersonerna uppfattade som mest populära 
bland unga. Frågan har ställts sedan 1994. Alla 
tre undersökningsåren var det två märken som 
ungdomarna nämnde mer än andra: Marlboro 
och Prince. I studierna 1994 och 2003 trodde 
12 procent att Blend var populärast men 2009 
hade den andelen halverats. Resultaten vid de tre 
undersökningstillfällena visar en ny bild sedan 
lågprismärkena har introducerats och tagit en allt 
större andel av marknaden i de två senaste under-
sökningarna. Se tabellen U i Bilagor. 

 Vid de tre senaste undersökningstillfällena sa 
ungdomarna att Marlboro var det märke som rök-
tes mest av unga. Svaren visade ingen skillnad mel-
lan pojkar och flickor. Alla åren uppvisade också 
liknande mönster i de olika åldersgrupperna, med 
en ökande andel av ungdomar som sa att Marlboro 
var det mest rökta märket. Andelen steg också i 
takt med ungdomarnas ålder. Tobaksindustrin 
förnekar ständigt att man riktar sig till ungdomar, 
men trots det har forskare gått igenom industrins 
egna dokument och funnit gedigen information 
som visar hur viktig ungdomsgruppen är i tobaks-
industrins marknadsföringsstrategi (Perry, 1999; 
Pollay, 2000). Det finns dock sätt att minska indu-
strins möjlighet att påverka unga att börja röka. En 
lyckosam metod är att införa neutrala cigarettpaket 
utan någon attraktiv design (Germain, Wakefield, 
& Durkin, 2010).  

Vilket märke röker rökarna?
Det är intressant att få veta om de rökande ung-
domarna faktiskt valde märkena som uppfat-
tas som mest populära. Därför tillfrågades de 
rökande ungdomarna om detta. 

Ungdomarna trodde att Marlboro var det 
mest rökta märket, vilket också stämde med 
vad de rökande ungdomarna faktiskt uppgav. 
39 procent av rökarna sa att de rökte Marlboro, 
men andelen var mindre än vid studien 2003. 
Lågprismärkena har uppenbart tagit en del av 
marknaden och i den senaste studien uppgav 22 
procent av rökarna att de rökte lågprismärken 
jämfört med 12 procent år 2003. Blend röktes lik-
som tidigare av få ungdomar. Se tabell V i Bilagor. 

Tobaken
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 Den stora skillnaden mellan åren är att lågpris-
märken har lanserats och tagit marknadsandelar. 
Ungdomar är som tidigare nämnts priskänsliga, 
och därför är det oroande att lågprismärkena suc-
cessivt vinner mark bland unga rökare. Risken är 
att fler ungdomar börjar röka och att färre motive-
ras att sluta.

Vilket märke snusar snusarna?
Av snusarna sa 39 procent att de valde General, 
följt av 15 procent för Ettan, 11 procent för 
Göteborgs Rapé och 10 procent för Grovsnus. 
Resterande 25 procent var fördelade på mindre 
andelar av olika märken.

61 procent av snusarna använde portionssnus 
med prillor i storleken ”large”. 12 procent snusade 
lössnus, 10 procent använde portionssnus i ”maxi”-
prillor och 17 procent portionssnus i ”mini”-pril-
lor. Sedan förra studien är det färre som använder 
lössnus och fler som använder portionssnus.

Tobaksindustrin
För att få en uppfattning om vilken status tobaks-
industrin hade bland unga i Sverige ställdes frå-
gan om i vilka branscher de kan tänka sig att 
arbeta så småningom, vilket indirekt kan ge ett 
svar på detta.

I denna studie liksom i studien 2003 var ett 
tobaksföretag det i särklass minst populära alter-
nativet av alla ungdomarna, och båda åren sva-
rade 92 procent att de inte ville arbeta inom ett 
sådant. En större andel flickor än pojkar var nega-
tiva till ett arbete på tobaksföretag – 80 procent 
av flickorna och 66 procent av pojkarna sa att de 
absolut inte kunde tänka sig ett sådant arbete. Se 
tabell X i Bilagor. 

 Intresset för att arbeta inom vissa av bran-
scherna skilde sig något åt mellan pojkar och flick-
or. Media, hotell och restaurang, vård samt teater 
intresserade fler flickor, medan fler pojkar sa att 
de absolut kunde tänka sig att arbeta inom data-, 
medie- och bilbranschen.
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Trenden med ett minskat tobaksbruk fortsät-
ter även om minskningen har saktat av. Det finns 
också oroande tecken, som att dagligrökandet 
hos de äldsta pojkarna verkar vara på uppgång 
och att dagligrökarna röker fler cigaretter per 
dag.

Arbetet mot tobak måste pågå kontinuerligt, 
och om samhället vill minska ungas rökning 
måste det förebyggande arbetet i Sverige bedri-
vas av aktörer på lokal, regional och nationell 
nivå i samverkan. Riksdagen har antagit natio-
nella mål mot tobak till år 2014, men med den 
här utvecklingen kommer målen inte att uppnås. 
En nationell handlingsplan hade dock ökat för-
utsättningarna, och därför är det mycket viktigt 
att regeringen inför en nationell handlingsplan 
för arbetet mot tobak. I den kan uppgifter, roller, 
mandat och ansvar fördelas och resurssättas.

I det förebyggande arbetet ska man satsa på 
riktade insatser mot tobak men också försöka 
skapa en stödjande miljö som minskar ris-
ken för tobaksbruk och andra riskbeteenden. 
Ungdomarna själva och deras föräldrar bör 
involveras i arbetet i högre utsträckning än vad 
som görs i dag. 

En relativt ny företeelse i Sverige är att röka 
vattenpipa och mer än en fjärdedel av ungdo-
marna i den här studien uppger att de har provat. 
En del med nikotin och andra utan, men en av tio 
uppger att de inte vet om de rökte en pipa med 
eller utan nikotin. Enligt forskare kan bristen på 
information om vattenpipsrökning innebära att 
ungdomar uppfattar det som ofarligt, vilket ris-
kerar att skapa en acceptans. Det är angeläget att 
öka kunskapen om till exempel hälsoriskerna och 
att den sprids bland ungdomar, deras föräldrar 
och andra.

Det är vanligare att snusarnas föräldrar vet om 
att barnen snusar, men det är färre av dem som 
försöker få barnen att sluta. Snusets hälsokon-
sekvenser är ofullständigt utforskade och i brist 

på kunskap framställs snus ofta som något harm-
löst. Kunskapen om de negativa hälsoeffekterna 
räcker dock för att snus ska inkluderas i det före-
byggande arbetet. Det nikotinberoende som snu-
set orsakar är ett problem i sig och det finns till 
exempel forskning som rapporterat att nikotin 
kan öka risken för beroendeutveckling av andra 
droger som alkohol och vissa narkotiska prepa-
rat. I ett generellt drogförebyggande arbete är det 
därför självklart att inkludera insatser mot snus.

Det finns också glädjeämnen i denna studie. 
Andelen som aldrig provat att röka eller snusa har 
ökat rejält sedan den förra studien. Det framstår 
också som om debutåldern har höjts för rökning. 
Samtidigt kan man reflektera över denna större 
andel unga som aldrig provar att röka eller snusa. 
Om det är ett tecken på ökade skillnader i sam-
hället bör vuxna som jobbar med tobak förhålla 
sig till detta i det tobaksförebyggande arbetet.

Färre av rökarna och snusarna vill sluta med sitt 
tobaksbruk och färre än tidigare har faktiskt försökt. 
Men det finns de som vill!

Många ser det som mycket svårt att få ungdomar 
att sluta röka. Samtidigt blir resultaten säkerli-
gen sämre om vuxna medvetet eller omedvetet 
visar att de inte tror på ungdomarnas förmåga att 
lyckas sluta. Vuxna behöver öka sin kunskap så 
att de kan motivera unga tobaksbrukare att sluta 
och stödja dem så att de får tilltro till sin egen för-
måga att lyckas. Senare års forskning har också 
blivit allt mer positiv till möjligheterna för unga 
att lyckas sluta, efter att ha granskat olika sådana 
program som är riktade till unga. 

Det är väsentligt att identifiera de ungdomar 
som funderar på att sluta eller som kanske vill 
sluta. Sex av tio rökande ungdomar i denna stu-
die uppgav att de hade gjort försök att sluta röka, 
något fler flickor än pojkar. Av dessa trodde 36 
procent att de ska ha lyckats sluta inom två år. 

Slutsatser och diskussion
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Fyra av fem skolungdomar säger att elever röker på 
deras skolgård. Av ungdomarna uppger 40 procent att 
många elever röker på deras skolgård och skolpersona-
len ingriper fortfarande alltför sällan mot dessa ungdo-
mar. 41 procent av ungdomarna svarar också att skol-
personalen röker på deras skolgård och att de utsätts 
för passiv rökning inom skolans område.

Införandet av rökfria restauranger var väldigt 
lyckosamt, och i det ljuset verkar det märkligt 
att man inte har lyckats göra Sveriges skolgårdar 
rökfria. Det finns alltså skolpersonal som röker 
på skolgården trots att det är förbjudet i lag, och 
detta riskerar inte bara att underminera barnens 
tilltro till vuxna i relation till tobak, utan också 
deras tilltro till vuxna när det gäller andra regler 
och lagar. Man kan troligen inte heller skylla på 
kunskapsbrist eftersom man inom skolan gene-
rellt säger sig ha god kunskap om tobakslagen, 
om miljöns betydelse i relation till barns tobaks-
bruk, om vuxnas betydelse som förebilder och 
om hur rökning ”smittar” i ungdomsgrupper. 

De ungdomar som blir tobaksbrukare utveck-
lar i regel sitt beroende innan de lämnar grund-
skolan. Om ungas tobaksbruk ska kunna mins-
kas måste en kraftsamling göras i skolan för en 
tobaksfri miljö, tobaksfria vuxna och tobaksfria 
elever. En helt tobaksfri skolmiljö är också en 
naturlig del i ett större kommunalt arbete med 
tobaksfri arbetstid. Kraftsamlingen kring tobaks-
fria skolor och skolgårdar behöver göras från 
nationell till lokal nivå, och den bör utgå ifrån 
skolans egen analys av situationen och vad som 
behövs för att komma till rätta med problemet. 
Förebyggande projekt mot tobak riskerar att vara 
bortkastade och bli verkningslösa om barnen inte 
skyddas mot tobak i skolmiljön. Tobakslagen är 
just en skyddslag, och rökning på skolgården är 
inte en ordningsfråga som handlar om att hänvisa 
barnen till rätt plats att röka på. Lagens syfte är i 
detta fall att skydda barnen mot rökning och att 
minska deras tobaksbruk.

Det är vanligare att barnen använder tobak om föräld-
rarna gör det. Och det är många föräldrar som inte vet 
om att deras barn använder tobak. Men barnen vill att 
föräldrar ska agera mot barns rökning och deras stöd 
för det växer!

Föräldrar har goda möjligheter att påverka sina 
barns rökning och med det följer ett ansvar. 
Använder föräldrarna tobak själva är de tobaks-
brukande förebilder för sina barn, och om ett sys-
kon i en familj börjar använda tobak ökar risken 
för att andra syskon också börjar. Föräldrar som 
själva använder tobak har i stort sett lika goda 
möjligheter som andra att få ett tobaksfritt barn. 
Men forskning visar att  det kräver aktivitet och 
tydlighet från förälderns sida och behöver bygga 
på en nära relation. En låg social acceptans för 
tobaksbruk i det omgivande samhället är ett stöd 
för föräldrar som vill stödja barnen till tobaksfri-
het. Detta är troligen mest betydelsefullt för de 
föräldrar som röker själva.

En del barn har föräldrar som av något skäl 
inte bryr sig eller agerar mot barnens tobaksbruk, 
och för dem är andra vuxna i det omgivande sam-
hället viktiga som alternativa förebilder. De kan 
finnas i skolan, på fritidsgården, i en förening eller 
i andra delar av närsamhället. Fler av de rökande 
och snusande ungdomarna jämfört med dem som 
inte använder tobak uppger att deras föräldrar 
inte vet vad de gör på helgkvällarna, vilket för-
stärker bilden av alternativa vuxnas betydelse. 

Det har gått mer än tjugo år sedan denna stu-
die började genomföras, och under den tiden har 
ungdomarna blivit allt mer positiva till att föräld-
rarna ska agera mot deras tobaksbruk. Det mot-
säger de föräldrar som säger att deras barn inte 
vill att de ska ”lägga sig i”. Resultaten i denna 
undersökning visar att en majoritet av ungdo-
marna vill att deras föräldrar ska försöka ingripa 
mot barnens tobaksbruk. Många som inte använ-
der tobak tror också att föräldrarna skulle för-
söka få dem att sluta röka eller snusa om de bör-
jade. 

Ungdomar utsätts för tobaksrök i miljön.

Flest ungdomar uppger att de utsätts för rök på 
busshållplatser, på tågstationer, inne i hemmet 
och på balkonger. Samhället har genom lagstift-
ning lyckats göra alltfler av de offentliga miljö-
erna rökfria, och det är viktigt att det arbetet 
fortskrider. Resultatet i denna studie kan visa 
vilka miljöer som ska prioriteras för att skydda 
barn och ungdomar från att ofrivilligt utsättas för 
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rök. Som tidigare nämnts är skolmiljön också en 
sådan miljö.

Det finns fortfarande kunskapsbrister.

Studien visar att ungdomar behöver mer kunskap 
om tobakens effekter, och mer än hälften av dem 
tycker också att det borde vara mer undervisning 
om tobak i skolan. Resultaten av denna studie 
kan ge en uppfattning om vad sådan undervis-
ning skulle kunna innehålla, och var en del av 
ungdomarnas kunskapsbrister finns.  Det fram-
står som viktigt att komma ihåg undervisning 
om de hälsoeffekter som märks efter kort tid som 
tobaksbrukare. 

Undervisning om tobak är en nödvändig del i 
det tobaksförebyggande arbetet men det räcker 
inte för att lösa problemet. Undervisningen måste 
kompletteras med andra insatser för att kunna 
minska ungas tobaksbruk.

Ungdomarna är i hög utsträckning positiva till restrik-
tioner mot tobak, till exempel via lagstiftning.

En majoritet av ungdomarna är positiva till att 
man i samhället inför olika begränsningar, reg-
ler och lagar som förhindrar eller försvårar 
tobaksbruk. Detta kan visa att rökning generellt 
har blivit mindre socialt accepterat i samhället, 
som en följd av de restriktioner som har införts. 
Inställningen kan också bero på att ungdomarna 
känner att restriktionerna faktiskt gör det lättare 
att säga nej till tobak.

För att minska människors tobaksbruk har det 
visat sig vara effektivt om samhället har en sam-
manhållen, planerad strategi med kontrollerande 
komponenter, till exempel åldersgränser, en aktiv 
skattepolitik samt tobaksförbud i allmänna, 
offentliga miljöer så att tobaksexponeringen 
minimeras. Denna strategi måste också komplet-
teras med information och stödjande komponen-
ter som hjälper unga att säga nej till tobak och till 
tobaksavvänjningsstödet på lokal nivå.

Det är vanligare att rökande och snusande ungdomar 
säger att deras familj inte har bra ekonomi. Fler i den 
gruppen har också lägre förhoppningar om sitt liv som 
vuxen; de tror att de ska få kortare utbildning, lägre lön 
och längre perioder av arbetslöshet. Rökarna upplever 
sämre hälsa och särskilt dåligt verkar de rökande flick-
orna må. Det är även vanligare att barn röker om de 
bor med en förälder än med båda.

Bilden av de rökande ungdomarna är dyster. 
Forskare har också rapporterat att rökning hos 
unga hänger ihop med andra riskbeteenden och 
att rökande ungdomar oftare beskriver att de har 
bristande vuxenkontakter. För dessa ungdomar 
blir den offentliga, gemensamma sektorn i sam-
hället särskilt viktig: skolan, fritidsgårdarna, för-
eningarna etcetera. 

Det behövs också mer metodutveckling och 
forskning kring ungdomar och tobak för att suc-
cessivt förbättra det förebyggande arbetet, och 
där ingår en särskild satsning på ungdomar i risk-
miljöer. Genom ytterligare forskning kan arbetet 
förbättras och successivt anpassas till de mål-
grupper som mest behöver insatserna. 

Ett prioriterat samhällsmål är att få en jämlik 
hälsa för hela befolkningen. Utöver ett generellt 
välfärdsarbete behövs därför fortsatta satsningar, 
också riktade till särskilda målgrupper, för att 
minska tobaksbruket. Det är möjligt!
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Resultaten i denna rapport, liksom år 1994 och 
2003, redovisas på ett populärvetenskapligt sätt 
och inte enligt någon mer formell vetenskaplig 
metod. 

Undersökningen är godkänd av Regionala 
etikprövningsnämnden vid Umeå universitet.

För dig som vill ha mer detaljerad information 
om hur undersökningen genomförts följer här en 
fördjupning.

Metod
Undersökningen har gjorts i form av posten-
kät vid alla fyra undersökningstillfällena: 1987, 
1994, 2003 och 2009 (bilaga 1). Den har gjorts 
på samma sätt och vid samma tidpunkt på året, 
och undersökningsgruppen har valts på samma 
sätt. 

Däremot har vissa frågor i enkäterna år 1994 
och 2003 utgått eftersom de inte längre är rele-
vanta, exempelvis på grund av ändrad lagstift-
ning. Några nya frågeområden tillkom också i 
2003 och 2009 års enkäter, till exempel frågor 
om socioekonomiska förhållanden samt vatten-
pipsrökning.

År 2009 beslutades att en del av undersök-
ningen skulle göras i form av en webbenkät. 
Frånsett de skilda insamlingsmetoderna var 
frågorna desamma, pappersenkäten och inbju-
dan om att besvara webbenkäten sändes ut vid 
samma tidpunkt och urvalsförfarandet var lika-
dant. Syftet med att prova två parallella insam-
lingsmetoder var att få ny metodkunskap; vi ville 
undersöka om det blev några skillnader i svars-
frekvens och skattningar mellan pappersenkäten 
och webbenkäten.

Postenkät jämfört med skolenkät
Vid den första undersökningen fanns mycket lite 
svensk erfarenhet av att använda postenkäter till 

dessa åldersgrupper men det visade sig fungera 
väl. Det är ett enkelt sätt att nå alla, alltså även 
17-åringar som inte går i skolan, men det finns 
också andra fördelar med att använda en posten-
kät. 

Fördelar 
Deltagarna väljs på individnivå i stället för 
på klassnivå, och fördelen är att man slipper 
använda lärare som datainsamlare i klassrummet. 
Bortfallet består inte av skolkare eller av andra 
tillfälligt frånvarande elever och man slipper pro-
blemet med bortfall av hela klasser på grund av 
skolresor eller en negativ inställning från skolans 
sida. Å andra sidan antas alla i skolan utsättas för 
samma lärarpåverkan och eventuellt tvång, när 
det gäller att delta i och besvara enkätundersök-
ningar. 

Ungdomarna påverkas inte heller av klass-
kamraternas närvaro och behöver inte misstänka 
att de ser deras enkätsvar. Individerna i en klass 
kan nämligen påverka varandras beteende, vilket 
i förlängningen kan påverka resultaten vid ett 
urval på klassnivå. 

Genom att använda individurval kan man 
också få en högre statistisk skärpa och undvika 
klustereffekter som kan ses i material som har 
samlats in genom skolenkäter. 

Man kan även tänka sig att det känns mer 
spännande och mer motiverande att bli ”utvald” 
som person. 

Nackdelar
Man kan naturligtvis också hitta nackdelar med 
att använda en postenkät framför en skolenkät. 
Det finns till exempel ingen möjlighet att kontrol-
lera den situation som ungdomarna befinner sig 
när de besvarar enkäten. De kan vara oroliga för 
att föräldrarna eller andra i familjen ska se hur de 
har svarat och vill därför inte svara att de röker 
och/eller snusar. Det skulle i så fall leda till en 

Om undersökningen och dess metodik
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lägre andel rökare och snusare i en postenkät än 
i en skolenkät. 

Det finns också socialgruppsskillnader i för-
äldrarnas egna rökvanor, som kan påverka deras 
vilja att påminna sina barn om att skicka in 
enkäten. Detta skulle i så fall ge en för låg andel 
tobaksbrukare på grund av ett selektivt bortfall. 
(Antagandet är då att ungdomar från lägre soci-
algrupper röker och snusar mer, liksom deras för-
äldrar.)

Webbenkät jämfört med postenkät
När 2009 års undersökning planerades föreslog 
många en webbenkät eftersom de trodde att 
svarsfrekvensen bland ungdomarna skulle bli 
högre på det sättet. Vid tidpunkten fanns dock 
ingen tillgänglig kunskap för att kunna avgöra 
om detta antagande stämde, och trots sökningar 
hittade vi inga studier av hur svarsfrekvenser och 
mätskillnader eventuellt skulle kunna påverkas 
med en webbenkät i jämförelse med en pappers-
enkät. Det gällde också en jämförande studie som 
byggde på tre tidigare datainsamlingar, och därför 
var det angeläget att inte förändra datainsamlings-
metoden så mycket att man inte längre kunde göra 
jämförelser över tid. Samtidigt ville vi få kunskap 
om webbenkäten som verktyg i jämförelse med 
pappersenkäten. Enligt Statistiska centralbyrån 
(SCB) hade svarsfrekvensen hos unga också bli-
vit lägre på senare år (muntligt meddelande). Vi 
valde därför att behålla den befintliga enkäten 
men också lägga till en grupp unga som besvarade 
enkäten via webben. På så sätt fick vi ett större 
underlag för analys, men också ny kunskap om 
webbenkäten som metod i jämförelse med pap-
persenkäten.

Totalt var det 4  252 personer som besva-
rade enkäten, vilket är 55 procent av urvalet. 
Postenkäten hade 56 procents svarsfrekvens och 
webbenkätens svarsfrekvens var 48 procent. 
Alltså blev svarsfrekvensen högre med postenkä-
ten.

Fördelar
Urvalet för webbenkäten görs också på individ-
nivå, vilket medför likadana fördelar. Liksom vid 
postenkäten påverkas individen inte av klassens 

närvaro eller eventuella möjligheter att se svaren. 
En webbenkät är dessutom enkel att distribuera, 
med möjlighet till lägre kostnader eftersom man 
slipper kostnader för papper, tryck, porto och 
inskanning. 

Nackdelar
Det finns förstås nackdelar med webbenkäten 
som insamlingsmetod. Liksom vid pappersenkä-
ten har man ingen möjlighet att kontrollera den 
situation som ungdomarna befinner sig i när de 
besvarar enkäten. Datorn kan vara placerad i 
ett delat rum eller utrymme hemma, och ungdo-
marna kan då påverkas av att kamrater, föräldrar 
eller syskon kan ”titta över axeln” och se hur de 
svarar. Detta skulle kunna påverka deras vilja att 
svara uppriktigt, till exempel på om de använder 
tobak eller inte. 

Vuxnas rökvanor hänger ihop med social-
gruppsskillnader, på så sätt att en högre andel 
rökare har låg inkomst och kort utbildning. Om 
färre i den gruppen har tillgång till en dator i hem-
met blir det svårare för barnen att besvara web-
benkäten. Detta skulle i så fall kunna betyda att 
vi får en för låg andel tobaksbrukare och leda till 
ett selektivt bortfall. (Antagandet är då att ung-
domar från lägre socialgrupper röker och snusar 
mer, liksom deras föräldrar.)

Val av målgrupp
Redan före 1987 fanns undersökningar som 
visade att majoriteten av dem som provar tobak 
gör det under den första hälften av tonårstiden. 
För att kunna titta på tobaksbrukets utveckling 
valdes 13-, 15- och 17-åringar som målgrupp i 
undersökningen. Samma åldersgrupper valdes 
ut till de tre senaste undersökningarna år 1994, 
2003 och 2009. De två yngre åldersgrupperna 
går sjunde respektive nionde året i grundskolan 
och majoriteten av 17-åringarna går gymnasie-
skolans andra år. 

Genom att ta med 17-åringarna kan man 
exempelvis titta på om det är vanligt med tobaks-
debut så högt upp i tonåren eller på deras even-
tuella motiv för att sluta röka eller snusa – något 
som har stor betydelse för de metoder man väljer 
i det tobaksförebyggande arbetet. 
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Urval
Undersökningarna 1987, 1994 och 2003 omfat-
tade ett urval av 4 500 ungdomar. 2009 års stu-
die omfattade ett större urval bestående av 7 740 
ungdomar.

Med hjälp av SCB drogs ett riksrepresentativt, 
statistiskt slumpmässigt urval av 4  500 indivi-
der fram, bestående av 1 500 personer från de 
olika födelseåren för 13-, 15- och 17-åringarna, 
och det var tillvägagångssättet till och med 2003 
års studie. År 2009 bestod urvalet av 2  580 
ungdomar från varje födelseår för 13-, 15- och 
17-åringarna.

Det totala antalet och andelen svarande upp-
delat på kön och åldersgrupp framgår av tabell 
9 ovan. 

Bortfall
Bortfallet består dels av ett partiellt bortfall, det 
vill säga att vissa frågor i enkäten inte var besva-

rade, dels av ett objektsbortfall som innebär att 
enkäten inte alls var besvarad. 

Generellt var det partiella bortfallet lågt. För 
de allra flesta frågorna både i pappersenkäten och 
i webbenkäten låg det partiella bortfallet under 5 
procent. På frågorna ”Röker du?” och ”Snusar 
du?” var det partiella bortfallet mycket lågt i 
båda enkäterna.

I pappersenkäten varierade det partiella bort-
fallet mellan 0 på frågan ”Försöker dina föräldrar 
få dig att sluta röka?” och 31 procent på frågan 
”Vilket cigarettmärke tror du är mest populärt 
bland ungdomar i Sverige?”. Anledningen till det 
höga partiella bortfallet där var troligen att det 
saknades ett ”Vet ej”-alternativ. Flera ungdomar 
har i textrutorna fyllt i ”vet ej” i stället för ett 
cigarettmärkesnamn. 

I webbenkäten varierade det partiella bortfal-
let mellan 0 på frågan ”Försöker dina föräldrar 
få dig att sluta röka?” och 25 procent på samma 
fråga som i pappersenkäten om det populäraste 
cigarettmärket. 

Tabell 9. Antal och andel deltagare 1987, 1994, 2003 och 2009 fördelade på ålder och kön

 n % pojkar % flickor %

13 år 1987 931 62 480 64 451 60

1994 1 284 86 617 82 667 89

2003 1 026 68 488 65 538 72

2009 1 527 59 754 58 773 59

15 år 1987 844 56 440 59 404 54

1994 1 267 84 606 81 661 88

2003 968 65 456 61 512 68

2009 1 394 54 650 50 744 58

17 år 1987 1 258 84 654 87 604 81

1994 1 186 79 575 77 611 81

2003 980 65 454 61 526 70

2009 1 306 51 617 48 689 53

Totalt 1987 3 033 67 1 574 70 1 459 65

1994 3 737 83 1 798 80 1 939 86

2003 2 974 66 1 398 62 1 576 70

2009 4 227 55 2 021 52 2 206 57
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Objektsbortfallet i denna undersökning var 44 
procent i pappersenkäten: 42 procent som inte 
svarade alls och 2 procent som avböjde att med-
verka eller skickade tillbaka blanka enkäter, eller 
där enkäten inte kom fram eller besvarades av fel 
person. 

I webbenkäten var objektsbortfallet 52 pro-
cent: 51 procent som inte hörde av sig och sam-
manlagt 1 procent som inte medverkade av 
samma skäl som för pappersenkäten.

Vid den första utsändningen av 2009 års pap-
persenkät var svarsfrekvensen 30 procent, efter 
den första påminnelsen var den 18 procent och 
8 procent efter den andra påminnelsen, vilket ger 
en total svarsfrekvens på 56 procent. 

Inflödet för webbenkäten var 24 procents svars-
frekvens vid den första utsändningen, 15 procent 
efter den första påminnelsen och 9 procent efter 
den andra påminnelsen, vilket ger en total svars-
frekvens av 48 procent. 

Tillförlitlighet
Det är relevant att få en uppfattning om objekts-
bortfallets storlek jämfört med andra posten-
käter som besvaras av unga, och därför ställdes 
en fråga till SCB kring detta. Fredrik Bergdahl, 
undersökningsledare på enkätenheten vid SCB, 
uppger (personlig kommunikation, 2010-09-15) 
att postenkäter hem till enbart unga utgör en 
mycket liten del av SCB:s enkätundersökningar 
riktade mot individer och hushåll. Enligt honom 
är svarsfrekvensen i denna studie relativt bra 
jämfört med den svarsfrekvens som är vanlig vid 
postenkäter numera. Under senare år har man 
generellt upplevt en sjunkande svarsfrekvens i 
enkätundersökningar. Under november 2008 
till maj 2009 genomförde SCB en undersökning 
bland 18- till 25-åringar då svarsfrekvensen ham-
nade på 49 procent. Utsändningsstrategin var 
liksom här en postenkät med tre påminnelser. En 
annan undersökning hade samma utsändnings-
strategi med målpopulationen 13- till 20-åringar. 
Den genomfördes mellan januari och april 2010 
och även där slutade svarsfrekvensen på 49 
procent. SCB genomför också undersökningen 
”Gymnasieungdomars studieintresse” vartannat  
år, och för den blev svarsfrekvensen 59 pro-

cent år 2009. Vid det tidigare undersöknings-
tillfället 2007 var svarsfrekvensen 63 procent. 
Undersökningen om studieintresset genomförs 
som en kombinerad pappers- och webbenkät 
med tre påminnelser under perioden oktober till 
december.

I jämförelse med klassrumsundersökningar 
har denna studie haft större objektsbortfall vid 
alla undersökningstillfällen. Vid CAN:s under-
sökning 2009 var objektsbortfallet 15 procent. 
CAN uppger att bortfallet huvudsakligen bestod 
av klasser som var frånvarande på grund av prak-
tik eller liknande under den period på tre veckor 
då enkäten skulle besvaras, att skolan hade glömt 
eller inte ville delta i undersökningen eller att 
enkäterna hade kommit bort. Ett mindre bortfall 
bestod av elever som var frånvarande från skolan 
den dag när enkäten skulle besvaras. Enligt CAN 
är det mycket sällsynt att en närvarande elev väg-
rar att svara på enkäten. 

För att få en uppfattning om bortfallets bety-
delse på resultaten i 2009 års studie gjorde SCB 
en kalibrering. I korthet innebär det att man 
använder olika register och tar fram vikter för att 
kunna räkna upp hela resultatet till populations-
nivå. Denna uppräkning medför att resultatet 
kan redovisas för hela populationen och inte bara 
för personerna i urvalet. Vikterna kompenserar 
alltså objektsbortfallet. 

I analysarbetet har det visat sig att resultaten 
överensstämmer väl mellan rådata och viktad 
data. Därför kan man dra slutsatsen att bortfallet 
i 2009 års studie inte har påverkat resultaten. 

Felmarginalens storlek för olika urvals- 
storlekar och olika procentfördelningar
Resultaten i tabell 8 nedan visar hur felmargi-
nalen vid obundna slumpmässiga urval (med 
95 procents säkerhetsnivå) varierar med olika 
urvalsstorlekar och olika procentfördelningar 
hos det som studeras. 

Siffermaterialet i tabellen kan användas för 
nivåskattningar, det vill säga när man uttalar sig 
om osäkerheten i enskilda procentandelar. Man 
måste göra statistiska beräkningar för att avgöra 
om eventuella skillnader kan ha skapats av slum-
pen, även om principerna i grunden är desamma. 
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Exempel: I en undersökning med en population 
bestående av 1 000 personer finner man att 10 
procent röker, och då kan man räkna med att 
felmarginalen ligger inom 1,9 procent åt båda 
hållen. Förekomsten av en felmarginal innebär 
att det är ett felslut att tro att siffrorna från ett 
stickprov är exakt desamma som om samtliga 
i en population hade besvarat frågan. Det som 
kallas felmarginal är egentligen en osäkerhets-
marginal. Alla procenttal i tabellerna innehåller 
mindre avvikelser och de är något större närmare 
mitten av procentskalan – exempelvis har ett ”ja-
svar” på 50 procent en något större osäkerhet än 
ett ”ja-svar på 10 eller 90 procent.

Tabell 8. Felmarginalens storlek

Urvalsstorlek (personer)

Fördelning (%) 100 500 1 000 3 000

95–5 4,3 1,9 1,4 0,8

90–10 5,9 2,6 1,9 1,1

80–20 7,8 3,5 2,5 1,4

70–30 9,0 4,0 2,8 1,6

60–40 9,6 4,3 3,0 1,8

50–50 9,8 4,4 3,1 1,8

Undersökningens genomförande
Eftersom ungdomarna inte var myndiga skicka-
des först ett brev till föräldrarna med informa-
tion om den kommande undersökningen (bilaga 
2). I brevet bad vi om föräldrarnas tillstånd att 
få skicka ett frågeformulär till deras barn och 
om deras hjälp med att påminna barnen om att 
skicka tillbaka formuläret, under förutsättning 
att barnet ville vara med i studien. Vi betonade 
att det var viktigt att deras barn fick svara ano-
nymt. 

En vecka därefter fick ungdomarna själva en 
inbjudan om att delta i enkäten genom ett frå-
geformulär eller via webben med en information 
om undersökningen (bilaga 3 och 4). I breven 
bad vi ungdomarna att besvara frågorna och 
skicka tillbaka frågeblanketten till SCB, alterna-
tivt logga in och besvara enkäten på Internet. Det 
första utskicket gjordes 15 oktober. Sedan sändes 
två påminnelser ut till dem som inte hade sva-
rat, en enkätpåminnelse (bilaga 5) alternativt ett 
påminnelsebrev med nya inloggningsuppgifter 
(bilaga 6) beroende på om de ingick i gruppen 
som skulle svara med pappers- eller webbenkät. 
Den första påminnelsen sändes ut 28 oktober och 
den andra 11 november. Datainsamlingen avslu-
tades 3 december 2009.
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Här följer först en lista över rapportens bilagda 
tabeller och bilagor. Därefter redovisas tabellerna 
A–X. Sist återfinns bilagorna 1–6. 

Tabell A  

Rökvanor 1987, 1994, 2003 och 2009

Tabell B  

Har du någon gång rökt vattenpipa? 2009

Tabell C  

Hur ofta under de senaste tolv månaderna har 
du rökt vattenpipa? 2009

Tabell D	
Snusvanor 1987, 1994, 2003 och 2009

Tabell E

Hur gammal var du när provade din första 
prilla? 2003 och 2009

Tabell F

Pojkars tobaksvanor 1994, 2003 och 2009

Tabell G

Vill rökarna sluta röka? 1994, 2003 och 2009

Tabell H 

Rökarnas svar på frågan: Har du försökt att 
sluta röka? 1994, 2003 och 2009

Tabell I

”Tycker du att föräldrar ska försöka påverka 
sina barns rökvanor på något/några av följande 
sätt (om barnen var i din ålder)?” 1987, 1994, 
2003 och 2009

Tabell J

Röker elever på din skolgård, 2003 och 2009

Tabell K

Rökarnas svar på om de röker på skolgården, 
1994, 2003 och 2009

Tabell L

Röker elever utanför i direkt anslutning till er 
skolgård? 2003 och 2009

Tabell M

Skolpersonalens ingripande, 2003 och 2009

Tabell N

Röker skolpersonal eller andra vuxna på skolans 
område? 2003 och 2009

Tabell O

Andel rökare på respektive utbildningsprogram 
1994, 2003 och 2009

Tabell P

Hur många gånger har du rest på semester med 
din familj under det senaste året? 2009

Tabell Q

Hur pass bra ekonomiskt ställt tycker du att din 
familj har det? 2009

Tabell R

Hur mycket pengar gör du vanligtvis av med 
varje vecka? 2009

Tabell S

Andel rökare och icke-rökare som besvarat 
påståenden om lagar och regler med ja,  
1994, 2003 och 2009

Tabell T

Andel som besvarat påståenden om lagar och 
regler med ja 1987, 1994, 2003 och 2009

Tabell U

”Vilket cigarettmärke tror du var populärast 
bland ungdomar i Sverige?” 1994, 2003 och 
2009 

Tabell V

Rökarnas svar på ”Vilket cigarettmärke röker 
du?” 1994, 2003 och 2009

Tabell X

Vilka av följande arbetsplatser/företag skulle du 
kunna tänka dig att arbeta på som vuxen? 2009 

Tabeller och bilagor
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Bilaga 1

2009 års frågeformulär

Bilaga 2

Informationsbrev till föräldrar

Bilaga 3

Inbjudan till ungdomarna pappersenkät

Bilaga 4

Inbjudan till ungdomarna webbenkät

Bilaga 5

Första påminnelsebrevet till ungdomarna papper

Bilaga 6

Första påminnelsebrevet till ungdomarna webb
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Bilaga 1. 2009 års frågeformulär
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Bilaga 2. Informationsbrev till föräldrar
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Bilaga 3. Inbjudan till ungdomarna, pappersenkät



76  TONÅRINGAR OM TOBAK – VANOR, KUNSKAPER OCH ATTITYDER



TONÅRINGAR OM TOBAK – VANOR, KUNSKAPER OCH ATTITYDER   77  

Bilaga 4. Inbjudan till ungdomarna, webbenkät
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Bilaga 5. Första påminnelsebrevet till ungdomarna, papper
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Bilaga 6. Första påminnelsebrevet till ungdomarna, webb
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Ett av de allvarligaste hoten mot människors hälsa är tobaksbruket. För att 
minska det behövs flera åtgärder parallellt och på olika nivåer i samhället. 
Utöver det övergripande arbetet på nationell nivå har två strategier länge 
varit viktiga delar i det förebyggande arbetet: tobaksavvänjning för tobaks-
brukare och stöd till ungdomar så att de aldrig börjar röka eller snusa. 

Arbetet mot tobak måste pågå kontinuerligt. För att kunna minska rökningen 
bland unga ska det förebyggande arbetet i Sverige bedrivas av aktörer på 
lokal, regional och nationell nivå och de måste samverka med varandra.  
De som arbetar förebyggande ska satsa på riktade insatser mot tobak men 
också agera utifrån en bredare kunskap om hur en stödjande miljö kan 
skapas som minskar risken för tobaksbruk och andra riskbeteenden. 

För att kunna förbättra det förebyggande arbetet riktat till unga måste vi 
följa ungdomars tobaksvanor och hur de förändras. Vi behöver också veta 
mer om vad som bestämmer deras tobaksvanor och attityder till tobak. 
Sådan kunskap presenteras i denna rapport. Underlaget till rapporten 
kommer från en enkätstudie som genomfördes 2009 bland ungdomar i 
åldern 13, 15 och 17 år.

Statens folkhälsoinstitut utvecklar och förmedlar kunskap för bättre hälsa.
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